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Το Δημοτικό Συμβούλιο για Θέματα 
Περιβάλλοντος και Προστασίας της Αρχιτεκτονικής Φυσιογνωμίας

ΔΙΜΗΝΙΑΙΟ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΣΙΦΝΙΩΝ

Στις 19 Δεκεμβρίου το Δημοτικό Συμβούλιο συνήλθε με τη συμμετοχή και
ειδικών επιστημόνων – μηχανικών της Σίφνου για να συζητήσει τις προ-
τάσεις τους για την τροποποίηση του Προεδρικού Διατάγματος (ΠΔ)
668/2002, που ρυθμίζει θέματα δόμησης, περιβάλλοντος και προστα-
σίας της αρχιτεκτονικής φυσιογνωμίας.
Η συνεδρίαση αυτή και η ενασχόληση του Δ.Σ με το θέμα ακολούθησε
σειρά δημόσιων παρεμβάσεων, εκδηλώσεων, εργαστηρίων, δημοσιευ-
μάτων (και της εφημερίδας μας) που, όλο το έτος που αποχαιρετίσαμε,
απασχόλησε και απασχολεί την κοινή γνώμη του νησιού και όσους το
αγαπάνε αλλά αποτελεί και καίριο θέμα σε όλες τις Κυκλάδες.
Το πρακτικό της συνεδρίασης αυτής αποτελείται από δεκάδες σελίδες
και λεπτομέρειες, που επιβάλει το τυπικό της νομοθεσίας. Στη συνέχεια
αυτού του σημειώματος θα επιχειρήσουμε να μεταφέρουμε τα βασικά
στοιχεία και πληροφορίες, προκειμένου να ενημερώσουμε ουσιαστικά
τους αναγνώστες μας στον αναγκαστικά περιορισμένο χώρο που μπο-
ρεί να διαθέσει η εφημερίδα.
1. Στη συνεδρίαση κλήθηκαν και έλαβαν μέρος τα μέλη της αρμόδιας
επιτροπής του Δήμου για τα θέματα αυτά, υπεύθυνη της οποίας είναι η
αντιδήμαρχος Φιλίππα Σπίθα, ήτοι τους Ανδρέα Καλόγηρο, Θεόδωρο
Πολενάκη, Γεώργιο Σούλη και Γεώργιο Ματζουράνη. (Στις συνεδριάσεις
της επιτροπής συμμετέχει κατά περίπτωση και η Δήμαρχος Μαρία
Ναδάλη).
2. Η ομάδα μηχανικών της Σίφνου που επεξεργάστηκε αναλυτικές προ-
τάσεις προς τη δημοτική αρχή και συνέταξε σχετική επιστολή, αποτελεί-
ται από τους παρακάτω ειδικούς επιστήμονες:
Ονοματεπώνυμο Ιδιότητα
Γαλείφο Γεώργιο Μηχ. Τοπογράφο Γεωπληροφορικής Τ.Ε. 
Γοζαδίνου Ζωή Αρχιτέκτονα Μηχανικό
Δάβαρη Νικόλαο Αρχιτέκτονα Μηχανικό
Δημητριάδη Κων/νο Αρχιτέκτονα Μηχανικό
Δωρή Χριστίνα Αρχιτέκτονα Μηχανικό
Καλόγηρο Ανδρέα Πολιτικό Μηχανικό Τ.Ε. 
Κατζηλιέρη Θεοδώρα Πολιτικό Μηχανικό Τ.Ε.
Κόμη Σωτήρη Πολιτικό Μηχανικό Τ.Ε.
Κοπτσοπούλου Μαριαλένα Πολιτικό Μηχανικό
Μαϊοπούλου Μαρία Αρχιτέκτονα Μηχανικό
Μακρυνικόλα Θάνο Αρχιτέκτονα Μηχανικό
Μέντζο Αντώνη Αρχιτέκτονα Μηχανικό
Η επιστολή τους έχει ως εξής:
“Τα τελευταία χρόνια ο τουριστικός τομέας είναι από τους πιο σημαντι-
κούς της ελληνικής οικονομίας, ενώ μονοπωλεί σχεδόν την οικονομία της
Σίφνου. Η μακρόχρονη και σαρωτική επέλαση της τουριστικής ανάπτυ-
ξης στην Ελλάδα, όπως και σε άλλες χώρες, έχει ανεπιθύμητες επιπτώ-
σεις στο περιβάλλον και τη φυσιογνωμία μικρών ευαίσθητων τόπων ιδι-
αίτερης φυσικής ομορφιάς, όπως είναι η Σίφνος.
Το πώς θα ελεγχθεί η τουριστική ανάπτυξη με παράλληλη στήριξη άλλων
τομέων της οικονομίας, ώστε να κρατηθεί το νησί μας ζωντανό και να
εξακολουθήσει να είναι ελκυστικό και βιώσιμο και στο μέλλον, είναι ένα
πολύπλοκο ζήτημα, για το οποίο δεν έχουμε τα εφόδια να πούμε περισ-
σότερα, καθώς αφορά άλλες ειδικότητες.
Ως μηχανικοί όμως που δραστηριοποιούνται χρόνια στη Σίφνο, μπορού-
με να επισημάνουμε κάποια προβλήματα στον τρόπο με τον οποίο αυτή
τη στιγμή οικοδομείται η Σίφνος, και να προσδιορίσουμε κάποια συγκε-
κριμένα σημεία της πολεοδομικής νομοθεσίας τα οποία θεωρούμε ότι
είναι επιτακτική ανάγκη να αλλάξουν, προκειμένου να αποφύγουμε στο
άμεσο μέλλον να δούμε τη Σίφνο να χάνει αυτό που σήμερα την κάνει
θελκτική.
Α. ΕΚΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΑΜΕΣΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ
Οι προσπάθειες για Ειδική Χωροταξική Μελέτη στη Σίφνο έχουν ξεκινή-
σει από το 1985. Σκοπός μιας τέτοιας μελέτης είναι ο έλεγχος της δόμη-
σης και των χρήσεων γης στις περιοχές εκτός ορίων οικισμών, με γνώ-
μονα την προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο ανάπτυξη. Τα
σχέδια νόμου που τελικά υποβλήθηκαν από τους μελετητές το 2002 και
το 2004 δεν εγκρίθηκαν από την πολιτεία για διάφορους λόγους, ενώ

καθώς τα χρόνια περνούσαν τα οικονομικά και χωρικά δεδομένα και οι
απαιτήσεις του νόμου άλλαζαν.
Το Τοπικό Χωρικό Σχέδιο που εκπονείται τώρα και βρίσκεται στη Β’ φάση
του, στο πλαίσιο του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου
Ανάπτυξης της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, το οποίο εκτός των άλλων
θα καθορίσει το δίκτυο των δρόμων, θα σχεδιάσει την πολυαναμενόμενη
διεύρυνση των υφιστάμενων οικισμών ή τη δημιουργία νέων πολεοδομι-
κών ζωνών, και θα είναι το ισχυρό θεσμικό μέσο για την προστασία της
υπαίθρου της Σίφνου και της αγροτικής γης, έχει απροσδιόριστο χρονικό
ορίζοντα ολοκλήρωσης και εφαρμογής.
Επειδή, μέχρι να δούμε το χωροταξικό σχέδιο να υλοποιείται, πιθανότατα
να είναι ήδη πολύ αργά, αποφασίσαμε να συνεργαστούμε, προκειμένου
να διατυπώσουμε κάποια σημεία στα οποία συμφωνούμε πλειοψηφικά οι
υπογράφοντες, τα οποία στοχεύουν στην άμεση τροποποίηση και
συμπλήρωση του Π.Δ. 668/2002 για την εκτός σχεδίου δόμηση στη
Σίφνο, ώστε να ανταποκρίνεται καλύτερα στις υπάρχουσες συνθήκες.
Καταθέτουμε τις προτάσεις μας στο Δήμο Σίφνου, ελπίζοντας ότι θα ανα-
λάβει τις παραπέρα ενέργειες για το σκοπό αυτό.”
Πριν από την ανάγνωση της ενότητας «Β. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ
NATURA», ο  Ανδρέας Καλόγηρος ανέφερε ότι ένα χρόνο πριν είχε γίνει
αντίστοιχη πρόταση για διαβούλευση διαχείρισης  της περιοχής NATU-
RA 2000 και ότι ο Δήμος προετοιμάστηκε εγκαίρως με τη βοήθεια συνα-
δέλφων και εισηγήθηκε σχετικά, αλλά το συγκεκριμένο σχέδιο του
Υπουργείου δεν προχώρησε.  
Β. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ NATURA
“Αυτή τη στιγμή οι περιοχές Νatura είναι στην πραγματικότητα προστα-
τευόμενες μόνο κατ’ όνομα, χωρίς να έχουν ειδικούς όρους δόμησης. 
Προτείνουμε: 
1. Πλήρη απαγόρευση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (φωτοβολταϊκά
πάρκα και ανεμογεννήτριες).
2.  Πλήρη απαγόρευση κάθε είδους τουριστικής εγκατάστασης.
Κατ’ εξαίρεση να επιτρέπεται:
1.Ισόγεια κατοικία έως 70 τ.μ.
2.Ισόγεια αγροτική εγκατάσταση έως 200 τ.μ. με μέγιστο ύψος το ελάχι-
στο που ορίζεται από τις ειδικές, υγειονομικές διατάξεις.
Σε όλη την περιοχή Natura να επιβάλλεται τα κτίσματα να έχουν όψη ανε-
πίχριστης λιθοδομής.”
Στη συνεδρίαση του Δ.Σ ακολούθησε αναλυτική συζήτηση, κεφάλαιο
προς κεφάλαιο των προτάσεων των μηχανικών και ο  Καλόγηρος
Ανδρέας μέλος της αρχιτεκτονικής επιτροπής ζήτησε να υπάρξει συνά-
ντηση με τους μηχανικούς για να ενημερωθεί ο Σιφνιός πολίτης ότι δεν
υπάρχει η πρόθεση να σταματήσει η δόμηση αλλά θα πρέπει να είναι
προσαρμοσμένη  στο μέτρο και στην ανοχή του νησιού και όχι να προ-
σαρμόζεται το νησί στις ικανότητες των επενδυτών. Θα πρέπει να είμα-
στε προετοιμασμένοι  με προτάσεις ώστε να αποφευχθούν δυσάρεστες
καταστάσεις.
Το Δημοτικό Συμβούλιο Σίφνου, ύστερα από συζήτηση μεταξύ των
μελών του (η οποία είναι καταγεγραμμένη στα απομαγνητοφωνημενα
πρακτικά)
ΟΜΟΦΩΝΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ   
Α. ΕΚΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΑΜΕΣΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗΣ
ΜΕΛΕΤΗΣ
Ζητεί από την πολιτεία την επιτάχυνση της διαδικασίας για την ολοκλή-
ρωση του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου 
Β. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ NATURA
την μη κατασκευή κατοικίας εντός ορίων περιοχής Natura 2000 της
Σίφνου. 
την ανάγκη συντήρησης των υφιστάμενων αγροτικών εγκαταστάσεων
(όχι την ίδρυση νέων),
την ανάγκη πρόβλεψης της κατ’ εξαίρεση έγκρισης  κοινωφελών έργων
(δεξαμενών νερού, πυρόσβεσης, βιολογικός καθαρισμός),
την έγκριση επισκευής – συντήρησης εκκλησιών και συγκροτημάτων
αυτών (κελιά).     
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Κατολισθητική επικινδυνότητα  στα πρανή του δρόμου Καμαρών – Απολλωνίας

Η εφημερίδα μας μόλις πληροφορήθηκε ότι με επιστολή που υπογράφεται από την Δήμαρχο, ο Δήμος  απευθύνθηκε στον Χωρικό
Αντιπεριφερειάρχη Κυκλάδων κ. Γ.Λεονταρίτη και στην Έπαρχο Μήλου κ. Έλλη Χωριανοπούλου, τους γνωστοποίησε  στις 21.1.25 «…την
ολοκλήρωση εκπόνησης της μελέτης μείωσης κατολισθητικής επικινδυνότητας στα πρανή της Επαρχιακής οδού Καμαρών – Απολλωνίας
Νήσου Σίφνου, και τους κάλεσε να εξετάσουν από κοινού σε ποιες ενέργειες προς τα αρμόδια Υπουργεία είναι απαραίτητο να προβούν, προ-
κειμένου να εξασφαλίσουν τη δυνατότητα χρηματοδότησης των προτεινόμενων -στη σελίδα 42 της τεχνικής έκθεσης- παρεμβάσεων, το
κόστος των οποίων εκτιμάται ότι θα ξεπεράσει το ποσό των 2.000.000,00€.
Οι επιμέρους μελέτες που εκπονήθηκαν είναι: 

• Γεωλογική Οριζοντογραφία: 1:1000 • Χάρτη Κλίσεων Αναγλύφου και Αστάθειας 1:1000 
• Γεωλογικές Τομές και Διατομές 1:500 • Χάρτη Προτεινόμενων Μέτρων Προστασίας και Αντιστήριξης

Θα θέλαμε ακόμα να σας γνωρίσουμε, συνεχίζει η επιστολή, ότι το πρόβλημα των κατολισθήσεων ολοένα και εντείνεται, ειδικά μετά τις τελευ-
ταίες έντονες βροχοπτώσεις, αλλά και κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, με συχνές πτώσεις μικρών -προς το παρόν- βράχων στο οδόστρωμα
του πλέον πολυσύχναστου δρόμου της Σίφνου που οδηγεί από το λιμάνι σε όλες τις περιοχές του νησιού, γεγονός που εντείνει την ανησυχία
μας.»

ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΙΕΣΤΗΡΙΟΥ

Κώστας και Δάφνη Σημίτη
σε μία άφιξή τους στην Σίφνο

(φωτ. αρχείο Κώστα Κασιώτη)

ΨΗΦΙΣΜΑ
Δημ. Συμβουλίου Σίφνου

για τον θάνατο 
του Κώστα Σημίτη

Σίφνος, 07-01-2025
Σήμερα, Τρίτη 7 Ιανουαρίου 2025 & ώρα 20:00, συνήλθε σε έκτακτη

συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Σίφνου, με αφορμή το
θλιβερό γεγονός του θανάτου του Πανεπιστημιακού Καθηγητή και πρ.
Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη, επίτιμου δημότη Σίφνου. 

Η Δήμαρχος Μαρία Εμμ. Ναδάλη αναφέρθηκε στην προσωπικότητα
και στην πολιτική παρουσία του εκλιπόντος, ο οποίος διετέλεσε
Πρωθυπουργός  της Χώρας μας για δύο τετραετίες (1996-2004), και
τόνισε την ιδιαίτερη  σχέση που είχε αναπτύξει με το νησί της Σίφνου,
το οποίο ήταν αδιαλείπτως, εδώ και πολλές δεκαετίες, μόνιμη επιλογή
και ο αγαπημένος του τόπος για διακοπές. 

Για το λόγο αυτό, ο Δήμος Σίφνου, ως ελάχιστο δείγμα τιμής και
σεβασμού στην εν γένει προσωπικότητά του  και ως ανταπόδοση της
αγάπης του προς το νησί μας, το 1999 τον ανακήρυξε επίτιμο δημότη
Σίφνου.

Με τον θάνατο του Κώστα Σημίτη η Σίφνος χάνει έναν ειλικρινή και
σημαντικό φίλο της, εγνωσμένου κύρους, που η μακρόχρονη  σχέση
του με το νησί και τους ανθρώπους του, όχι μόνο συνέβαλε ουσιαστικά
στην ευρύτερη προβολή του ως τουριστικού προορισμού, αλλά και λει-
τούργησε θετικά για την προώθηση σημαντικών έργων και για την επί-
λυση  χρόνιων προβλημάτων, για τα οποία πάντα έδειχνε ειλικρινές και
έμπρακτο ενδιαφέρον. 

Τέλος, η Δήμαρχος ανέφερε ότι με το ΦΕΚ  2/Β΄/05.01.2025 έχει,
μεταξύ των άλλων, αποφασισθεί να αναρτηθούν μεσίστιες οι σημαίες
των δημοσίων καταστημάτων όλης της Χώρας, από την ημέρα του
θανάτου του και έως την Τετάρτη 8 Ιανουαρίου 2025, καθώς και την
ημέρα της κηδείας του (Πέμπτη 09.01.2025).

Τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου Σίφνου,
αφού άκουσαν την εισήγηση της Δημάρχου,

ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΝ  ΟΜΟΦΩΝΑ:
1. Να εκφράσουν τα συλλυπητήριά τους στην οικογένεια του εκλιπό-
ντος.
2. Στη μνήμη του να κατατεθεί στεφάνι και να διατεθεί το ποσό  των
πεντακοσίων ευρώ (500,00€) στην Ιερά Μονή Φυρρογείων.
3. Να παραστεί αντιπροσωπεία του Δήμου Σίφνου στην εξόδιο ακολου-
θία. Εκπρόσωπος του Δήμου να αναγνώσει το ψήφισμα (εφόσον είναι
εφικτό και το επιτρέψει το τελετουργικό της τελετής) και να το επιδώσει
στη σύζυγο του εκλιπόντος. 
4. Να δημοσιευθεί το ψήφισμα στον τοπικό και στον κυκλαδικό τύπο,
έντυπο και ηλεκτρονικό.

Η Δήμαρχος Σίφνου Ο Προέδρος του Δημ. Συμβουλίου Σίφνου
Μαρία Εμμ. Ναδάλη Νικόλαος Χρυσίνης

Τα Μέλη
Φουτουλάκης Εμμανουήλ
Βενάκης Νικόλαος
Ραφελέτος Ιωάννης
Σπίθα Φιλίππα
Φραντζής Αντώνιος
Γεωργούλης Γεώργιος
Ποδότα Χρυσούλα
Καμπουράκης Αντώνιος
Μπαμπούνης Ανδρέας
Σούλης Γεώργιος

Μαντζουράνης Γεώργιος
Διαρεμές Απόστολος
Αντάρτης Ιωάννης
Ποδενές Νικόλαος

Η Πρόεδρος της Κοινότητας Απολλωνίας
Καργιού Κλεονίκη

Η Πρόεδρος της Κοινότητας Αρτεμώνα
Ατσόνιου Αικατερίνη
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ των ΣΙΦΝΙΩΝ

• Ο Γιώργος Α. Κορακής και η Άννα Εμμ.
Κουκή απέκτησαν στον Αρτεμώνα κορι-
τσάκι 

Φλώρα Ποδότα
Μετά από ολιγοήμερη
ταλαιπωρία η Φλώρα
Ποδότα (το γ. Τσακου-
μακίδη), μία αγαπητή
και σεβαστή Αρτεμω-
νιάτισσα έφυγε από τη
ζωή σε νοσοκομείο της
Αθήνας.
Το μήνυμα του θανά-

του της έθλιψε βαθύτατα όχι μόνο τα δύο
της παιδιά και τις οικογένειές τους αλλά
και όλους τους συγγενείς και φίλους.
Η κηδεία της και η ταφή της σωρού της
έγινε  στο Νεκροταφείο Ν. Σμύρνης σε
κλίμα συγκίνησης και αγάπης.
Η Μαργαρίτα Βασταρδή με ειλικρινή
θλίψη την αποχαιρέτησε λέγοντας τα
εξής:

Αγαπητή μας Φλώρα
Ανώδυνα, ανεπαίσχυντα και ειρηνικά,
όπως εύχεται η Εκκλησία μας που τόσο
πολύ αγαπούσες, έκλεισες τον κύκλο της
ζωής σου.
Όμως, όσο κι αν ο θάνατος είναι η μόνη
βεβαιότητα που έχει ο άνθρωπος, όσο κι
αν σύμφωνα με την πίστη μας, το τέλος
του επίγειου βίου είναι η απαρχή μιας
«άλλης» ζωής, αιώνιας και άλυπης, δεν
παύει αυτός ο ακούσιος αποχωρισμός να
συνταράζει με πόνο την οικογένειά σου
και να θλίβει όλους τους συγγενείς και
τους φίλους σου που σε έζησαν και σε
γνώρισαν.
Ωστόσο, φεύγοντας για το ταξίδι στην
αιωνιότητα αφήνεις πίσω ισχυρό το απο-
τύπωμα των πλούσιων χαρισμάτων σου,
αχτίνα παρηγοριάς  στην σκοτεινιά του
πένθους.
Σ’ όλη σου την πορεία έδειξες παντού και
πάντα το άμεμπτο ήθος σου, την ισχυρή
σου πίστη στον Θεό, την δημιουργική
προσήλωσή σου στις παραδόσεις και στα
έθιμα της Σίφνου, του νησιού όπου γεννή-
θηκες, έζησες και πολύ αγάπησες.
Άριστη μάνα και σύζυγος, μαζί με τον αξέ-
χαστο και υπέροχο σύντροφό σου, έστη-
σες ένα ζεστό σπιτικό για τα παιδιά σας
και τις οικογένειες τους.
Ευγενική, φιλόξενη και αρχοντική νοικο-
κυρά είχες πάντα την πόρτα του σπιτιού
σου ανοιχτή για ξένους και δικούς.
Έδωσες αγάπη και πήρες αγάπη.
Έσπειρες καλό και θέρισες καλό.
Δυσαναπλήρωτο το κενό που ανοίγει η
«αναχώρησή σου».
Στα παιδιά, στον γαμπρό, στη νύφη σου,
στα εγγόνια σου θα λείπει πάντα η στορ-
γική αγκαλιά σου.
Και σ’ όλους τους συγγενείς και τους
φίλους θα λείπει ο καλός σου λόγος. 
Αναπαύσου «εν ειρήνη Θεού» με την
συντροφιά του αγαπημένου σου Κώστα
και τους άλλους αγαπημένους σου.

Σίμος Στ. Βασάλος
Με ειλικρινή θλίψη η Σιφνέικια κοινωνία
πληροφορήθηκε τον θάνατο του
συμπατριώτη μας Σίμου Βασάλου που
έφυγε από την ζωή, αφού έδωσε σκλη-
ρή μάχη με την γνωστή αρρώστια της
εποχής μας.
Η σωρός του μεταφέρθηκε στην Σίφνο
για να αναπαυθεί στα πάτρια χώματα.
Πολλοί συγγενείς και φίλοι παραβρέθη-
καν στην κηδεία του και αποχαιρέτησαν
μαζί με τους οικείους του έναν καλό
οικογενειάρχη, έναν βιοπαλαιστή και
αγωνιστή της ζωής που έφυγε πρόω-
ρα.

Στο Σίμο 
Με θολωμένο το μυαλό, 
δύσκολα βγαίνει λέξη...
και η καρδιά μου προσπαθεί 
αυτό που ζεί ν' αντέξει...

Κάπως νωρίς "σαλπάρησες"....
μας έχει πιάσει θλίψη
Σίμο η παρουσία σου

σε όλους μας θα λείψει!

Για την επίγεια ζωή 
τί να σκεφτώ για σένα?,
βοήθησες!, προσπάθησες!,
δεν έβλαψες κανένα!!

Φιλότιμος, εργατικός,
σ' ό,τι δουλειά κι αν ήσουν 
λόγια δεν βρέθηκαν ποτέ 
να σε κακολογήσουν!!

Ταλαιπωρήθηκες πολύ 
τα τελευταία χρόνια 
η αρρώστια δεν σε άφησε 
να ζήσεις και εγγόνια....

Η σύζυγος και τα παιδιά 
στάθηκαν στο πλευρό σου
μαζί κι αυτοί υπέφεραν 
εις το μαρτύριό σου!!!

Θα συνεχίσουν να πονούν...
χάσαν το στήριγμά τους
ας έχουν πλέον την ευχή,
συζύγου και μπαμπά τους!!

Καλό ταξίδι ξάδερφε!,
Σίμο!! ώρα καλή σου!!
νά 'χεις καλή ανάπαυση 
μαζί με τους γονείς σου!!

Καλό ταξίδι!! 
Ανάργυρος Κ. Κουλούρης 

Γιάννης Ζούρας
Έφυγε ξαφνικά από
καρδιακή ανακοπή ο Α΄
μηχανικός του
«Διονύσιος Σολωμός»
Γιάννης Ζούρας. Ο
θάνατός του έθλιψε
όλους τους Σιφνιούς
που τον γνώριζαν και
εκτιμούσαν τον ευγενι-

κό και εξυπηρετικό χαρακτήρα του.
Αιωνία του η μνήμη. 

Στο μάστρο-Γιάννη
Αγαπητέ συνάδελφε, αγαπητέ συνεργάτη,
καλέ μου φίλε μαστρο-Γιάννη.
Σε αποχαιρετώ εκ μέρους των Σιφνιών που
γνώρισες όλα αυτά τα χρόνια και σε αγάπη-
σαν και τους αγάπησες. Ήσουν ένας ευγενι-
κός, καλοσυνάτος, εξυπηρετικός, δοτικός
άνθρωπος και ένας καλός μηχανικός της
ακτοπλοΐας.
Έφυγες πολύ νωρίς και άδικα, είχες προ-
σφέρει πάρα πολλά στις ακτοπλοϊκές εται-
ρείες όπου εργάστηκες όλα αυτά τα χρόνια,
δουλεύοντας σκληρά και πολλές φορές σε
αντίξοες συνθήκες.
Είχες επίσης να προσφέρεις πολλά στη νέα
εταιρεία στην οποία προσελήφθης αλλά δέν
πρόφτασες...
Μαζί εργαστήκαμε στο Superferry II, εγώ ως
προϊστάμενος μηχανοστασίου  και εσύ ως
πρωτοδεύτερος έχοντας μια άριστη συνερ-
γασία.
Από τότε μας ένωσε μια αληθινή φιλία μέχρι
σήμερα.....
Μιλούσαμε στο τηλέφωνο τακτικά και συνα-
ντιομασταν επίσης, πολλές φορές μου έλε-
γες τα εργασιακά σου προβλήματα ζητώ-
ντας τη γνώμη μου για την επίλυσή τους.
Σε ευχαριστώ για τη συνεργασία που είχαμε,
σε ευχαριστώ καί για την ειλικρινή σου φιλία
!!!!
Πιστεύω εκεί που πας να συναντήσεις
όσους καλούς κοινούς μας φίλους έχουν
φύγει απο τη ζωή και να τα λέτε για πάντα
απο δω και πέρα....
Καλέ μου φίλε, σε αποχαιρετώ με πόνο
ψυχής με μερικούς στίχους, όπως συνηθί-
ζουμε στην ιδιαίτερη πατρίδα μου τη Σίφνο.

Συνάδελφε αγαπητέ
φίλε μου, μαστρο Γιάννη!!!
σαν σκέφτομαι πως "έφυγες"..
πόνος βουβός με πιάνει...

Γιατί;; ο χάρος τό 'κανε
"νωρίς"... να σε "θερίσει"...,
κι απ' όλους μας, εσένανε
για πάντα να στερήσει.....

Ήσουνα πρωτο δεύτερος,
τότε...., στο σούπερ φέρρυ
κι εγώ ως προϊστάμενος
σ' είχα δεξί μου χέρι!!!

Ό,τι και άν προέκυπτε
πάντα έβρισκες λύσεις
ποτέ σου, εκκρεμότητες
δεν ήθελες ν' αφήσεις!!!

Ξεκινησες και πρώτευσες
μεσ' την ακτοπλοΐα,
κι ήσουν καλός μηχανικός
χωρίς αμφιβολία!!!

Δέν σε "γονάτισε" ποτέ!!
κούραση και μουτζούρα,
τώρα.... καλή ανάπαυση,
μάστορα!! Γιάννη Ζούρα!!

Στου παραδείσου τα "νερά",
για πάντα θα βαδίζεις
και με τους φίλους τους κοινούς.....
μαζί τους θ' αρμενίζεις....

Καλό ταξίδι μάστορα
καλέ μου φίλε αντίο
μέχρι να ανταμώσουμε....
πάλι σε κάποιο..... πλοίο.....

Καλό ταξίδι μάστρο-Γιάννη!!!
ΑΝΑΡΓΥΡΟΣ Κ. ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ

Απόστολος Διαρεμές
Ο ανεπάντεχος θάνατος
του αγαπητού σε όλους
Απόστολου Διαρεμέ
συγκίνησε πολύ συγγε-
νείς, φίλους και συντοπί-
τες και βύθισε στο πέν-
θος τα παιδιά και τα
εγγόνια του.

Το Από «έφυγε» μετά από ολιγοήμερη
νοσηλεία στο νοσοκομείο Σύρου, λίγους
μήνες μετά τον θάνατο της αγαπημένης του
γυναίκας που πολύ τον είχε πονέσει. 
Άνθρωπος με έμφυτη ευγένεια, καλομίλητος
και γελαστός, ο κυρ-Απόστολος ήταν ένας
εξαίρετος οικογενειάρχης και καλός επαγ-
γελματίας.
Ιδιοκτήτης και οδηγός ταξί, για πολλά χρό-
νια, δούλευε ακούραστα, με συνέπεια και
ευσυνειδησία, εξυπηρετώντας ντόπιους και
ξένους επισκέπτες.
Ευτύχησε να συνδέσει την ζωή του με μια
γλυκιά σύντροφο και μαζί μεγάλωσαν και
καμάρωσαν παιδιά και εγγόνια.
Φεύγοντας αφήνει ανεξίτηλο το αποτύπωμα
του ήθους και της καλωσύνης του.
Στην εξόδιο ακολουθία στον Άη-Γιάννη του
Πάνω Πεταλιού και στην ταφή του στο
Κοιμητήρι του Άη-Παύλου τον αποχαιρέτη-
σαν πολλοί συγγενείς και φίλοι και μαζί με
τους δικούς του, του ψιθύρισαν το «τελευ-
ταίο αντίο».
Καλό ταξίδι, αγαπημένο μου Από. Θα θυμά-
μαι, όσο ζω, την ζέστα της φωνής σου, όταν
μου φώναζες «Γειά σου, Μαργά».

Μ.Β.

Νίκος Ατσόνιος
Παραμονές Χριστουγέννων και
η γιορτινή ατμόσφαιρα απλωνό-
ταν σ’ όλο το νησί, όταν ένας
απρόσμενος και τραγικός θάνα-
τος μετέβαλε το φως της χαράς
σε σκοτεινιά του πένθους.
Ένας «βέρος» Σιφνιός από τον
Αρτεμώνα, ένας εξαίρετος
άνθρωπος, ο Νίκος Ατσόνιος
(Μπαϊράμης) «πέταξε» βιαστικά
στην αιωνιότητα.
Κεραυνός εν αιθρία, ο χαμός του. Βαρύ
το πλήγμα.
Πώς να πιστέψει κανείς πως αυτός ο
νέος, ο δραστήριος άνθρωπος, ο
λαμπρός οικογενειάρχης, ο άξιος μάστο-
ρας δεν θα ήταν πια ανάμεσά μας;
Ανείπωτος ο πόνος για την γυναίκα του,
την μάννα του, τα παιδιά του, τ’ αδέλφια
του. Μεγάλη η απώλεια για τους συγγε-
νείς, τους φίλους, τους συντοπίτες του,
για ολόκληρο το νησί.
Γιατί ο Νίκος ήταν ο άνθρωπος με την
μεγάλη καρδιά! Έδινε απλόχερα σε όλους
την αγάπη του, το χαμόγελό του, την
καλωσύνη του. Ήταν ο στοργικός γιος, ο
αφοσιωμένος σύζυγος, πατέρας και παπ-
πούς, ο καλός αδελφός και συγγενής!
Ήταν ο άνθρωπος της Εκκλησίας και της
παράδοσης που σεβόταν και τιμούσε τα
ήθη και τα έθιμά μας, που έμαθε μεγάλος
λαούτο για να μπορεί να παίζει και να γλε-
ντά με τους αγαπημένους του σιφνέικους
σκοπούς.
Ήταν ο δεξιοτέχνης καμπανιστής που
έδινε «ψυχή» από την ψυχή του σε κάθε
γιορτινό ή λυπητερό καμπάνισμα και
πρόθυμα δίδασκε την τέχνη του στους
μικρότερους.
Ήταν ο έμπειρος κτίστης, ο άξιος μάστο-
ρας της πέτρας, ο αβάρετος δουλευτής.
Ήταν, μ’ έναν λόγο, ένας θαυμάσιος
άνθρωπος! 
Στην αγαπημένη του Κόχη, που την φρό-
ντιζε από παιδάκι και την «περετούσε»,
ψάλθηκε η νεκρώσιμη ακολουθία με πάν-
δημη συμμετοχή και τον παπα-Δημήτρη
να του απευθύνει κατασυγκινημένος το
τελευταίο «αντίο».
Στο κοιμητήρι της Αγ. Άννας, κοντά στο
πατρικό του σπίτι, έκλεισε η αυλαία της
επίγειας ζωής του.
Ας έχει καλή ανάπαυση στο γενέθλιο
χώμα και από ψηλά ας σκέπει και ας
παρηγορεί η θύμησή του τους αγαπημέ-
νους του.

Μ.Β.
Στην μνήμη του Νίκου

Βαρύ και αναπάντεχο 
ετούτο το μαντάτο 
που έκανε άλλη μια φορά 
την Σίφνο άνω κάτω 
Ο Αρτεμώνας πάγωσε 
οι συγγενείς και οι φίλοι 
όλοι θα σε αναζητούν 
με ένα γιατί στα χείλη 
Σε όλα ήσουν μερακλής 
παντού είχες αξία 
ένα διαμάντι έχασε 
της Σίφνου η κοινωνία 
Ας είναι το ταξίδι σου γαλήνιο Και η
ψυχή σου αξίζει την καλύτερη θέση του
παραδείσου. Καλή ανάπαυση να έχεις…

Μαρία Διαμαντή-Σαμψών

Στον Νίκο
Σάν κεραυνός  ηχτύπησε...
η Σίφνος όλη "κλαίει"
όλοι και ο καθένας μας
γιατί ; πάντα θα λέει....
Είναι πολύ δυσάρεστο
και ξαφνικό επίσης
Νίκο απ' το μεροκάματο,
σπίτι να μη γυρίσεις.....
Τί από όλα σου, να πώ
τί να πρωτο διαλέξω
κανένα απ' τα χαρίσματα
δέν άφηνες απ' έξω....
Μελισσοκόμος ήσουνα,
αγρότης, κτηνοτρόφος,
οικοδομή και όπου αλλού,
άξιος!!,  σ' όλα πρώτος!!!
Ήσουνα "πρωτομάστορας"
στην καμπανοκρουσία,
θά 'ναι αισθητή στην Κόχη σου
Νίκο η απουσία....
Σαν έπιανες και το βιολί
ξεχώριζε η λυριά σου

ξεχώριζε η ποίηση
μα και τα χωρατά σου!!!
Γλυκό βιολί και δοξαριές
που έχουν βγάλει "νάμι"
καί κει που πας να τους γλεντάς
Νικόλα Μπαϊράμη!!!
Τα ίχνη π' άφησες εδώ,
ποτέ δέν θα σβηστούνε
παράδειγμα προς μίμηση
σ' αυτούς που σ' αγαπούνε

Χτύπησε διπλοκάμπανα
εκεί που πας Νικόλα,
νά 'ρθουνε όλοι οι γνωστοί....
να πεις τα "νέα".... όλα...
Καλό ταξίδι Νικολό
κι απο ψηλά να δίνεις
κουράγιο στους οικείους σου
που πίσω σου αφήνεις....

Καλή ανάπαυση.
Ανάργυρος Κ. Κουλούρης

Στον Νίκο 
Έδινες το παράδειγμα
στο διάβα της ζωής σου
σ’ ό,τι κι αν σου ζητούσανε
έβαζες την ψυχή σου.
Με σεβασμό στις εκκλησιές
και στην ιερωσύνη
τους ιερείς βοηθαγες
και στήριγμα είχες γίνει
Καμπανιστής ’πιδέξιος
χαιρόσουν να σημαίνεις
και στους μικρούς την τέχνη σου
ήθελες να μαθαίνεις.
Η μάνα, η γυναίκα σου
παιδιά, αδέλφια, εγγόνα
θα σε θυμούνται και θα λέν’
η μνήμη σου αιώνια
Κι οι φίλοι σου κι οι συγγενείς
πάντα θα σε τιμούνε
και θα σε μνημονεύουνε
καμπάνες σαν θ’ ακούνε.
Όσο υπάρχει ουρανός
κι ο ήλιος θ’ ανατέλλει
εσύ θα κάνεις συντροφιά
Νίκο, με τις αγγέλοι.
Ο Αρτεμώνας σ’ έβγαλε
μέσα απ’ τα σωθικά του
και έγινες τ’ αθάνατο
παιδί απ’ τα παιδιά του.

Ο κουμπάρος σου
Νικ. Κρούστης (Φυσσάκι)

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
• Την αγαπημένη μας κόρη Alexandra -
Harriet Podotas - Poloway συγχαίρουμε
από καρδιάς για την απόκτηση του Μαστερ
στην Λογοπαθολογία (ΜΑ in Speech
Pathology) από το Emerson College της
Βοστώνης και της ευχόμαστε να έχει υγεία
και να πραγματοποιήσει τους όμορφους
στόχους της. Οι γονείς της

Ντέιβιντ Poloway
και Φλώρα Ποδότα Poloway

• Τον αγαπημένο μας Γιώργο Μαμμή (το γ.
Κορακίτη) που πέτυχε στη Σχολή Μονίμων
Υπαξιωματικών Π.Ν. συγχαίρουμε θερμότα-
τα και του ευχόμαστε καλή φοίτηση με υγεία
και πρόοδο.

Οι γονείς του
Κων/νος Μαμμής

και Πασχαλιά Κορακίτη-Μαμμή

ΔΩΡΕΕΣ
• Στη μνήμη του Νικολάου Ατσόνιου
(Μπαϊράμη) οι οικογένειες από Μυτιλήνη
Γεωργίου-Ασπασίας Χρυσόγελου,
Αθανασίου-Βασιλείας Χρυσόγελου και
Νικολάου-Αικατερίνης Χρυσόγελου κατέθε-
σαν αντί στεφάνων 60 ευρώ στην Παναγία
Κόγχη.
• Στη μνήμη του ίδιου η Δέσποινα Βέλλη
πρόσφερε στην εκκλησία του Άη-Γρηγόρη,
στου Διαβρούχα, 200 ευρώ.
• Στη μνήμη του αξέχαστου παιδιού τους
Θανάση Γεωργούλη η οικογένειά του
πρόσφερε για ενίσχυση της Αδελφότητάς
μας 100 ευρώ.
• Στη μνήμη της αγαπημένης τους
Φλώρας Ποδότα πρόσφεραν σε οικονομι-
κώς αδύναμη οικογένεια η Κατερίνα και ο
Βασίλης Σκανδάλης 100 ευρώ, η Ελένη και
Σταύρος Πιττής 50 ευρώ. 

Γέννηση

Θάνατοι

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ευχαριστούμε  θερμά  όλους  όσοι
συμπαραστάθηκαν  με  οποιονδήποτε
τρόπο  και  ήταν δίπλα στο Θανάση
μας στα τρεισήμισι χρόνια της ασθένει-
άς του και ειδικότερα:  -τον γιατρό του,
ογκολόγο κ. Αναστάσιο Κυριαζόγλου,
τους γιατρούς και νοσηλευτές της
Ογκολογικής / Παθολογικής  Μονάδας
07  του  Πανεπιστημιακού  Γενικού
Νοσοκομείου «Αττικόν» -τον θωρακο-
χειρουργό κ. Νικόλαο Αναστασίου του
Γενικού Ογκολογικού Νοσοκομείου
Κηφισιάς «Άγιοι Ανάργυροι»  -το πρα-
κτορείο PODOTAS GROUP και την
εταιρεία SEA JETS για τη διευκόλυνση
στις μετακινήσεις του  -τους φίλους και
τους συμμαθητές του  -τη διοίκηση,
τους προπονητές και τους συμπαίκτες
του στην ομάδα του Πανσιφναϊκού  -
τους  δασκάλους,  τους  καθηγητές  και
την  ομάδα  σχεδίου  της  καθηγήτριας
κ.  Μαρίας Τσιροζίδου που με τα σχέ-
δια και τη ζωγραφική τον βοήθησαν να
περνάει ευχάριστα τις μέρες νοσηλείας
του  -τον  κόσμο  και  τα  παιδιά  της
Σίφνου  που  τίμησαν  με  την  παρου-
σία  τους  την  Εξόδιο Ακολουθία  και
με  υποδειγματικό  τρόπο  χαιρέτησαν,
αλλά  και  όσους  ήθελαν  να χαιρετή-
σουν και δεν πρόλαβαν, λόγω του
περασμένου της ώρας  -όλους όσοι
έστειλαν Συλλυπητήρια στα Μέσα
Κοινωνικής Δικτύωσης   

Οι γονείς  
Αναστάσης και Ευγενία Γεωργούλη,  

τα αδέλφια Αντώνης και Κυπριανός  

(φωτ.: george dok)
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Τ ο άρθρο «Περί ποιητικής», του αγαπητού συμπατριώτη μας, συνεργάτη της εφημερίδας μας, πιστού «εραστή» της ποίησης και δόκιμου 
ποιητή Κλωντ Λωράν, δημοσιεύτηκε στο τεύχος 19 του ειδικού περιοδικού ΕΠΟΧΗ, από όπου το …αλιεύσαμε και με την πρόθυμη συμβολή του

συντάκτη του το αναδημοσιεύουμε στα ΣΙΦΝΑΪΚΑ ΝΕΑ και μάλιστα στην καθιερωμένη σελίδα της ποίησης που εδώ και αρκετό καιρό επιμελείται,
όπως είναι γνωστό, η Μαργαρίτα Βασταρδή.
Το περιοδικό εκδίδουν οι τέσσερεις εταιρείες (διαφορετικών προσεγγίσεων σχολές) Ψυχολογίας που αναγράφονται στο εξώφυλλο. Καθώς ενδιαφέ-
ρονται για το ευρύτερο «ευ ζην» του ανθρώπου, ανοίγουν το περιοδικό τους και σε θέματα τέχνης, εξ ου και το  άρθρο και τα ποιήματα.
Μαζί με το κείμενο του Κλωντ δημοσιεύουμε και τα τρία ποιήματά του που συνόδεψαν το δημοσίευμα στο περιοδικό και βέβαια τον ευχαριστούμε
θερμά για την πρόθυμη συνεργασία του.

…ιδιότητας, αντίληψης, στάσης. Δε λέω «ποίησης», λέω «ποιητικής». Δεν
αναφέρομαι άρα (παρά μόνο «στο κάτω-κάτω της γραφής») σε γραφή και
ανάγνωση ποιημάτων. Στο κείμενο αυτό, διατυπώνω κάποιες σκέψεις για
τη μεγάλη σημασία της ποιητικής στη ζωή μας και, μάλιστα, στη ζωή όλων
μας και καθεμιάς/καθενός από εμάς. Πολλοί θεωρούν πως η ποίηση
(πολλώ δε μάλλον, η ποιητική) δεν είναι παρά μια τέχνη που φθίνει, πως
δεν αφορά παρά ελάχιστους «ιδιόμορφους» και «ευαίσθητους», πως
(εκτός από κάποιες στιγμές επιφανειακής ή επιδεικτικής περιδιάβασης στο
πεδίο της) είναι αδιάφορη για τους περισσότερους. «Η ζωή» φαίνεται να
λένε «έχει να ασχοληθεί με πιο σημαντικά πράγματα. Υπάρχουν τα γεγο-
νότα που τα διαχειριζόμαστε με τις απόψεις και τις δράσεις μας. Είμαστε
επαρκείς μέσα στην οικεία καθημερινότητά μας. Ακόμα και τα απρόοπτα,
τα αντιμετωπίζουμε με το δεδομένο οπλοστάσιό μας. Τι να την κάνουμε
την ποίηση; Ακόμα και για να διακοσμήσουμε τις ζωές μας, διαθέτουμε
πολλούς άλλους τρόπους, απλούς κι ευκολόχρηστους».
Είναι όμως έτσι; Είναι η ποίηση και η ποιητική μια άχρηστη και περιττή
διακοσμητική; Όχι, δεν είναι: και θα προσπαθήσω να δείξω το γιατί. Και
αν κάποιοι ταυτίζουν την ποιητική με τα ποιήματα, θα σάς ζητήσω να
πάμε στην ποιητική λειτουργία ΠΡΙΝ από το ποίημα. Τι συμβαίνει εκεί;
Συμβαίνει μία εσωτερική διεργασία: κάποια περίσταση ή όψη της ζωής
συλλαμβάνεται και βιώνεται με τρόπο διαφορετικό απ’ ό,τι συνήθως. Τι
συμβαίνει όμως συνήθως; Συμβαίνει να προσλαμβάνουμε και να αντιμε-
τωπίζουμε τις περιστάσεις και τις όψεις της ζωής με την αμεσότητα της
ευκολίας μας, με τον αυτοματισμό του καθημερινού μας ενδύματος και της
πιο επιφανειακής μας στοιβάδας. Η ίδια η οικονομία της ζωής μοιάζει να
μάς επιβάλλει αυτή την «εύκολη» λειτουργικότητα. Αλλοίμονο όμως αν
αφεθούμε και περιοριστούμε σ’ αυτήν και αν θεωρήσουμε πως αυτή η
στοιβάδα και αυτό το ένδυμα είναι ό,τι έχουμε, ό,τι είμαστε και ό,τι μπο-
ρούμε. Δυστυχώς, αυτό ακριβώς συμβαίνει. Κι έτσι η ζωή μας διέπεται και
διαμορφώνεται από την κυριαρχία της επιφανειακής μας στοιβάδας και
στερείται σημαντικότατες δυνατότητες που μπορεί να της προσφέρει το
πεδίο και η λειτουργία σημαντικότερων και ουσιωδέστερων στοιβάδων,
όπως είναι η ποιητική.
Ας πάμε λοιπόν σε αυτόν τον διαφορετικό τρόπο με τον οποίο η ζωή μπο-
ρεί να συλλαμβάνεται και να βιώνεται -και να ασκείται- μέσω της ποιητι-
κής. Απ’ ό,τι έχει ήδη φανεί, πρόκειται για ένα τρόπο που μάς αποκαλύ-
πτει και ενεργοποιεί κάποιες άλλες στοιβάδες της ύπαρξης και λειτουργίας
μας, που μένουν συνήθως αφανείς, αδρανείς και ανενεργές. Πρόκειται για
πεδία όπου η «προφάνεια» και «φυσικότητα» της «καθημερινής» μας
όψης (μπορεί να) τίθεται εν αναιρέσει. Το σημαντικότερο είναι πως η εσω-
τερική διεργασία που κινητοποιείται, δεν αποσταθεροποιεί μόνο την καθη-

μερινή μας ειδή. Κάνοντάς το αυτό, ανοίγει στην ύπαρξή μας νέους δρό-
μους και τρόπους βίωσης και δια-βίωσης. Μάς προσφέρει δηλαδή, μάς
προσδίδει και μάς επιστρέφει, τους αναγκαίους όρους και τις δυνατότητες
για μια περιεκτικότερη και πληρέστερη ζωή. Μάς δίνει τη δυνατότητα να
αποκαλύψουμε και να ενεργοποιήσουμε την εξελικτική δυναμική της ζωής
μας, η οποία βρίσκεται στο επίκεντρο του ανθρώπινου προορισμού («άνω
θρώσκω») και η οποία –και μόνο- μάς ανοίγει την προοπτική της αέναης
και ευτυχούς αυτοπραγμάτωσης. Προσοχή: αυτοπραγμάτωσης, όχι με την
έννοια ενός αυτάρεσκου τέλους, αλλά με την έννοια μιας ανοικτής διεργα-
σίας η οποία συνίσταται στη διαρκή απελευθέρωση από τα δεσμά και τις
καθηλώσεις της ατομικότητας και στην αέναη  μεταμόρφωση του ατόμου
στο ολοένα μεγαλύτερου δι-ατομικού βεληνεκούς ανθρώπινο όν.
Στη διεργασία αυτή μπορεί να συνεισφέρει η ποιητική, ως τρόπος να ανοί-
γουμε διάπλατα όλους τους πόρους της πρόσληψής μας και να ανοιγόμα-
στε σε πρωτοφανείς βιώσεις της ζωής. Ως τρόπος για να εκφράζουμε με
λόγο και να διαμορφώνουμε τη δυναμική και προοπτική της ζωής μας.
Μόνο έτσι θα αποκαταστήσουμε την επαφή και θα ενεργοποιήσουμε τη
δομική μας δυναμική και τον ευτυχισμένο μας προορισμό. Προσοχή
όμως: το γεγονός πως η δυναμική αυτή και οι στοιβάδες της υπάρχουν
μέσα μας ως δυνατότητες, δεν σημαίνει πως είναι άμεσο και εύκολο να
ξεκλειδώσουν και να ενεργοποιηθούν. Κάθε άλλο μάλιστα! Χρειάζεται
προσωπική δουλειά και κόπο και υπομονή και επιμονή. Οπότε, η απαξίω-
ση της ποιητικής (και της ποίησης) είναι ο συνήθης «εύκολος» τρόπος να
ξεμπερδέψουμε με την πρό(σ)κλησή της, απωθώντας την. Κι όμως: η
πρό(σ)κληση είναι εκεί. Είναι μέσα μας. Δεν έχουμε παρά να την αφου-
γκραστούμε και να ακολουθήσουμε τον δρόμο της: ένα δρόμο αδιαμόρ-
φωτο, καθώς εμείς καλούμαστε να τον χαράξουμε βαδίζοντάς τον βήμα-
βήμα, εμείς καλούμαστε να γίνουμε ο δρόμος μας. Θα χρειαστεί να δουλέ-
ψουμε με το άτομό μας. Θα χρειαστούμε την συνδρομή της ουσιαστικής
παιδαγωγικής και εκπαίδευσης και κάθε άλλης μορφής διεργασίας επί του
προσωπικού, ώστε το προσωπικό αυτό να βρει τον τρόπο για να ξεφύγει
από τα περιοριστικά δεσμά του ατομικού και να ανακαλύψει τον θησαυρό
της εξέλιξής του.
Δεν διέπεται όμως η κοινωνία μας από τις (ποιητικές) αξίες της υπαρξια-
κής εξελικτικότητας. Ούτε διαθέτουμε την ουσιαστική παιδαγωγική και
εκπαίδευση που θα μάς οδηγούσε προς τα εκεί. Μόνο κάποιες ελάχιστες
διάσπαρτες δομές, που λειτουργούν ως σύγχρονα κρυφά σχολειά, όπου
«η ψυχή», όπως έγραφε ο Ι. Πολέμης «εκεί βλέπει τι έχασε, τι έχει, τι της
πρέπει». Κι αν η αναφορά του αφορούσε τη χαμένη πατρίδα, σήμερα
ξέρουμε (από τα χείλη σύγχρονων ποιητών, όπως ο Π. Τσέλαν) πως
πατρίδα όλων (ημών) των πλανόδιων μεταναστών της ζωής, είναι η γλώσ-

σα. Μόνο που η γλώσσα αυτή πρέπει –και δεν μπορεί παρά- να είναι ποι-
ητική, ώστε να λειτουργεί ως το προνομιακό εργαλείο αναδίφησης στην
ανασκαφική διεργασία που αναζητά και ανακαλύπτει –συγχρονικά διαμορ-
φώνοντας- τις στοιβάδες της εξελικτικής μας δυναμικής και δυνατότητας.
Να αναζητά δηλαδή και να διαμορφώνει το νόημα, ως άνοιγμα της προο-
πτικής και θέαση του ορίζοντα του δρόμου στον οποίο οδεύει η υπαρξιακή
μας εξέλιξη. Καθώς –για να θυμηθούμε και τον Χαίλντερλιν- «Γεμάτος
έγνοιες, μα ποιητικά κατοικεί ο άνθρωπος σ’ αυτή τη γη» (που δεν σημαί-
νει πως κατοικεί ποιητικά «έτσι κι αλλιώς», αλλά πως αν θέλει να κατοική-
σει αληθινά, αν θέλει «κοιτάζοντας πάνω απ’ αυτόν να πει: κι εγώ θέλω να
είμαι έτσι», τότε αυτό δεν μπορεί να γίνει παρά μόνο ποιητικά).
Κι ίσως έτσι μπορούμε να κατανοήσουμε τα περίφημα λόγια του
Ευαγγελιστή Ιωάννη: «Εν αρχή ήν ο Λόγος. Και ο Λόγος ήν προς τον
Θεόν». Όλοι αντιλαμβανόμαστε πως η παραπάνω αναφορά στον Λόγο
αφορά κάτι ριζικά διάφορο από την καθημερινή, χρηστική και κοινότοπη
γλώσσα. Αφορά την υπερβατική διάσταση που εμπεριέχει η γλώσσα ως
δυναμική και δυνατότητα. Τι είναι αυτό που συμβαίνει στη διάσταση αυτή;
Συμβαίνει πως ο Λόγος αναδεικνύει μιαν άλλη του έννοια, καθίσταται
Αναλογία. Ας διαβάσουμε σύμφωνα με αυτή την προσέγγιση: «Στην αρχή
ήταν ο Λόγος ως Αναλογία. Και η Αναλογία αυτή ήταν προς τον Θεό». Τι
σημαίνει αυτό; Σημαίνει πως ο άνθρωπος διέπεται από την τεράστια και
απεριόριστη δυναμική της ομοιότητας με την απειροσύνη (=Θεός) της εξέ-
λιξης. Και πως ο Λόγος (=Ποιητική) είναι το προνομιούχο μέσο που τον
βοηθάει (εφόσον ασκήσει τον Λόγο ως Αναλογία) να βρει και να χαράξει
τον δρόμο αυτής της δυναμικής.
Γι΄αυτό και Ποίηση δεν είναι –και δεν μπορεί να είναι- οποιαδήποτε μορφή
έκφρασης της εγωπαθούς και καθηλωμένης ατομικότητας. Δεν είναι –και
δεν μπορεί να είναι- ένας λόγος πρόχειρος και ανεπεξέργαστος που μετα-
φέρει στο χαρτί αστόχαστα αισθήματα και κοινότοπα βιώματα. Δεν είναι –
και δεν μπορεί να είναι- ένας λόγος που νομίζει ότι μπορεί να αγνοεί και
να παρακάμπτει το ιστορικό σώμα της Ποίησης και των κατακτήσεων και
των επιτευγμάτων της, με τα οποία έχει να μετρηθεί και να αναμετρηθεί.
Μέσα –και μόνο μέσα- από αυτή τη μέτρηση/αναμέτρηση θα φανεί αν
πρόκειται για λόγο που συμβάλλει στην πανανθρώπινη προσπάθεια
παραγωγής νοήματος ως ανοίγματος του δρόμου της εξελικτικής προο-
πτικής, αν θα στεφανωθεί από τη Δέσποινα των Λογισμών στη μέση του
πεδίου της γιόστρας, στο τέλος της νικηφόρας κονταρομαχίας… 
Η κατεύθυνση αυτή μπορεί να φαίνεται δύσκολη, όμως –κατά βάθος- δεν
είναι. Κάθε δια-δρομή ξεκινά από το πρώτο βήμα και βήμα-βήμα χαράζε-
ται και διασχίζεται. Όλοι μας –ως άνθρωποι- διεπόμαστε από την υπαρ-
ξιακή δυναμική, όλοι μας μετέχουμε του Λόγου. Όλοι μας διαθέτουμε ένα
πυρήνα μοναδικής αυθεντικότητας τον οποίο –ως ποιητικό νόστο- επιθυ-
μούμε να προσεγγίσουμε. Εκεί –διαπερνώντας και διαρρηγνύοντας τα
πέπλα της παραπλάνησης και της παραμόρφωσης- μπορούμε να αναζη-
τήσουμε και να βρούμε τη βάση για το προχώρημά μας. Θα βοηθούσε
φυσικά ένα πλαίσιο πολιτισμού και εκπαίδευσης που θα διέπεται από τις
αξίες και τους τρόπους της Ποιητικής ως υπαρξιακής εξελικτικότητας…
Εκείνο που χρειάζεται επομένως είναι να εξηγήσουμε και να αποσαφηνί-
σουμε και να βιώσουμε γιατί η Ποίηση είναι σημαντική για την/τον καθε-
μία/καθένα μας. Και ότι η σημασία της δεν έγκειται καταρχήν στα ίδια τα
ποιήματα, αλλά στην ποιητική αντίληψη και στάση. Στην εξελισσόμενη
δηλαδή δυνατότητά μας να βλέπουμε και να αισθανόμαστε εμάς και τη
ζωή (μας) με τρόπους όσο το δυνατόν πιο βαθείς, ακριβείς, ευαίσθητους
και περιεκτικούς. Η γλωσσική μεταγραφή και κωδικοποίηση αυτών των
τρόπων αποτελεί –και πρέπει να αποτελεί- τη βασική στόχευση και προο-
πτική της ποιητικής πρακτικής.

Για την αναγκαιότητα της ποιητικής Του Κλωντ Λωράν

‘ΛΥΣΗ

Έλιωσε η αγάπη
-μα διαυγεί-
όπως διάγει μες στη θάλασσα
ο σβώλος της βουτιάς,
όπως στον κόχυλα ο αχός,
όπως στη μνήμη η μνήμη…

Νομίζεις ότι σβήνει, μα ξανα-
νομίζεις πως μαραίνεται, μα φαίνει-
Και στο ποτάμι –το νερό που όλο κυλά
Κι ίδιο δε μένει-
μένει το φως της, να
το λύσεις σαν κι εσύ
λυθείς.

ΠΕΣΣΟΙ

«Αιών παίς εστι παίζων»
(Ηράκλειτος)

Τι (κάνεις να) είναι η ζωή;
Μια μετατόπιση από μορφή
σ’ άλλη μορφή
της βασικής εξάρτησης
που σε θεμελιώνει.

(Είμαστε αδύναμοι;
Και πού να βρεις τη δύναμη
ν’ απαλλαγείς;)

«Μα» λέει μια φωνή
(ψιθυριστή):
«ούτε να αποφύγεις,
ούτε να δοθείς-
αλλά να κρατηθείς
εκεί που η μορφή διαλύεται
και γίνεται
παιγνιώδης».

ΑΝΤΑΡΗΣ

Voll Verdienst, doch dichterisch,
Wohnet der Mensch auf dieser Erde.
(F. Holderlin, IN LIEBLICHER BLAUE…)

Τον γρίφο λύσε-
πριν κοιμηθείς –λιωμένος απ’ την κούραση
της ζήσης που οι έγνοιες της
τον πιο δεινό παραστρατούν
τον στρατοκόπο-

Τον γρίφο λύσε-
που χέρια αμέτρητα αδυνατούν
το σχήμα του να κλείσουν
κι άπραγα κρέμονται
με τις παλάμες άδειες 
και βουβές.

Μα λύσε τον-
για να δοθείς στην άλλη τη ζωή
που όλα τα χωρεί και ουδέν
μένει.
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Με αφορμή το θάνατο του Προέδρου Κώστα
Σημίτη, θα ήθελα να μοιραστώ κάποιες σκέψεις!
Για εμάς τους Σιφνιούς, πέραν από
Πρωθυπουργός και Πρόεδρος, υπήρξε  ο φίλος, ο
καθηγητής, ο ακαδημαϊκός, ο οποίος λάτρευε το
νησί μας (από το 1964 το επισκεπτόταν ανελλιπώς
κάθε καλοκαίρι)!
Η σχέση του με τη Σίφνο, καλλιεργήθηκε περαιτέ-
ρω με την ανάληψη των καθηκόντων του ως
Πρωθυπουργός, όταν μέσω της συνεργασίας του
με τα αυτοδιοικητικά και τα τοπικά κομματικά στελέ-
χη, προωθήθηκαν λύσεις σε χρονίζοντα προβλήμα-
τα.
📌 Η χρηματοδότηση της μελέτης της αποχέτευ-
σης των Κεντρικών Οικισμών,
📌 Η χρηματοδότηση της μελέτης της βελτίωσης
του λιμανιού Καμαρών,
📌 Η θέσπιση του αφορολόγητου για τους μόνι-
μους κατοίκους σε νησιά με πληθυσμό κάτω των
3.000 κατοίκων,
📌 Η άμεση αποστολή κλιμακίου της Εγνατίας
Οδού ΑΕ, μετά τη θεομηνία που έπληξε το νησί
μας το 2003, για την άμεση αποκατάσταση των
ζημιών,
📌 Η προμήθεια της 1ης μονάδας αφαλάτωσης για την
αντιμετώπιση της λειψυδρίας,
📌 Η στήριξη του παραδοσιακού επαγγέλματος της
αγγειοπλαστικής, ήταν χαρακτηριστικές παρεμβάσεις,
που αποδείκνυαν εμπράκτως την αγάπη και το έμπρα-
κτο ενδιαφέρον του για τη Σίφνο μας!

Ως απότοκο όλων αυτών αλλά και της  σημαντικής δια-
φήμισης που αποκόμιζε το νησί μας, από την ετήσια
παρουσία του, αποτέλεσε η απόφαση του Δημοτικού
συμβουλίου του Δήμου Σίφνου (Δήμος Σίφνου) το 1999,
να τον ανακηρύξει Επίτιμο Δημότη Σίφνου, σε μια συγκι-
νητική εκδήλωση στον Πλατύ Γιαλό!!
Σε προσωπικό επίπεδο, γνωριστήκαμε από τις συχνές

επισκέψεις στην οικογενειακή μας επιχείρηση, την
ψαροταβέρνα «ο Καπετάν Ανδρέας» αλλά και την
τακτική επικοινωνία που διατηρούσε με τον πατέρα
μου, τον ψαροκαπετάνιο Νίκο Μπαμπούνη (γνω-
στό και ως: ο Ψαράς του Σημίτη)!
Γνώρισα ένα γνήσιο άνθρωπο πράο, μειλίχιο,
ευγενή, με ήθος, σταθερές αξίες και πρωτοπορια-
κές σκέψεις, έναν εκσυγχρονιστή, μία προσωπικό-
τητα της εποχής του!!
Η επικοινωνία μας διατηρήθηκε με την συμμετοχή
μου στα δημοτικά δρώμενα, από το 2003 ως
Δημοτικός σύμβουλος και από το 2011 ως
Δήμαρχος, όταν τον επισκεπτόμασταν τα καλοκαί-
ρια και συζητούσαμε τα τοπικά θέματα, με τις συμ-
βουλές και τις προτάσεις του να είναι πάντα καθο-
δηγητικές.

Μέσω της γνωριμίας με τον Πρόεδρο Σημίτη, απέ-
κτησα και δύο πολύ καλούς φίλους, το Θανάση
Φιλιππόπουλο και το Θανάση Μαρουσόπουλο, οι
οποίοι στάθηκαν αγέρωχοι δίπλα του, με αταλά-
ντευτη στήριξη, ο ένας για 22 χρόνια και ο άλλος
έως την τελευταία στιγμή!!
Τα ειλικρινή και πιο θερμά μας συλλυπητήρια στη

σύζυγό του Δάφνη Σημίτη (ΚΥΡΙΑ με όλη τη σημασία της
λέξης), στις κόρες του και στους οικείους του!!
Καλό Ταξίδι Πρόεδρε!

Ο π. Δήμαρχος 
και επικεφαλής της αντιπολίτευσης 

Ανδρέας Ν. Μπαμπούνης

Η Σίφνος του Κώστα Σημίτη

Με την απόφαση της με αριθμό
1/2025, η Δήμαρχος Μ. Ναδάλη
όρισε τους κατωτέρω Δημοτικούς
Συμβούλους της πλειοψηφίας ως
Αντιδημάρχους του Δήμου Σίφνου,
με θητεία έως και 31-12-2025,
μεταβιβάζοντας σε αυτούς τις
παρακάτω αναλυτικά αναφερόμε-
νες αρμοδιότητες:

1. Εμμανουήλ Φουτουλάκης του
Νικολάου (έμμισθος), με τις παρα-
κάτω αρμοδιότητες:
Α. Τη λειτουργία της Υπηρεσίας
Ύδρευσης – Αποχέτευσης, καθώς
και την υπογραφή των εντολών
για τις προμήθειες των υλικών
που είναι απαραίτητα για την εκτέ-
λεση των έργων και εργασιών των
Υπηρεσιών αυτών. 
Β. Την εποπτεία για την εφαρμογή
του Κανονισμού Ύδρευσης –
Αποχέτευσης του Δήμου, τη διαπί-
στωση τυχόν παραβάσεων και την
επιβολή των προβλεπόμενων
προστίμων.
Γ. Την εποπτεία και την ευθύνη,
σε συνεργασία με το Γενικό
Γραμματέα του Δήμου, για τις
παρουσίες, την τήρηση του ωρα-
ρίου, την ανάθεση εργασιών και
τον έλεγχο της εργασίας του προ-
σωπικού του Δήμου που εργάζε-
ται στην Υπηρεσία Ύδρευσης –
Αποχέτευσης. 
Δ. Την εποπτεία, την ευθύνη και
το συντονισμό στα θέματα που
αφορούν στην υγιεινή και ασφά-
λεια των εργαζομένων, καθώς και
στην παροχή των προβλεπόμε-
νων μέσων ατομικής προστασίας
στο προσωπικό της Υπηρεσίας
Ύδρευσης – Αποχέτευσης, σε
συνεργασία με τον Τεχνικό
Ασφαλείας και τον Ιατρό Εργασίας
του Δήμου. 
Ε. Την εποπτεία και την ευθύνη
για την καλή λειτουργία των δημο-
τικών μονάδων αφαλάτωσης, των
δικτύων ύδρευσης και των δημοτι-
κών δεξαμενών ύδρευσης, καθώς
και των δημοτικών εγκαταστάσε-
ων επεξεργασίας λυμάτων. 
ΣΤ. Την εποπτεία και την ευθύνη
των αποθηκών αναλώσιμων υλι-
κών και εξαρτημάτων της
Υπηρεσίας Ύδρευσης –
Αποχέτευσης. 
Ζ. Την εποπτεία και την ευθύνη
για την καλή λειτουργία και συντή-

ρηση των οχημάτων της
Υπηρεσίας Ύδρευσης –
Αποχέτευσης.
Η. Την εποπτεία, την ευθύνη και
το συντονισμό για την εκτέλεση
του Τεχνικού Προγράμματος της
Δημοτικής Κοινότητας Αρτεμώνα.
Θ. Την εποπτεία, την ευθύνη και
το συντονισμό των θεμάτων που
σχετίζονται με την αδειοδότηση,
τη λειτουργία, τη συντήρηση κ.λπ.
των παιδικών χαρών και των
συναφών χώρων, που λειτουρ-
γούν στα όρια ευθύνης του
Δήμου.
Ι. Την εποπτεία, την ευθύνη και το
συντονισμό στα θέματα που αφο-
ρούν στη διαχείριση των θεμάτων
της καθημερινότητας και των αντί-
στοιχων αιτημάτων των πολιτών.
ΙΑ. Τη συνεργασία με τα
Συμβούλια των Κοινοτήτων
Απολλωνίας και Αρτεμώνα για την
επίλυση των προβλημάτων των
Κοινοτήτων που αφορούν στις
αρμοδιότητές του.
ΙΒ. Την ευθύνη εκτέλεσης των
αποφάσεων του Δημοτικού
Συμβουλίου που αφορούν στον
τομέα των αρμοδιοτήτων του.  

2. Νικόλαος Βενάκης του
Γεωργίου (έμμισθος), με τις παρα-
κάτω αρμοδιότητες:
Α. Τη λειτουργία της Υπηρεσίας
Καθαριότητας – Ανακύκλωσης,
καθώς και την υπογραφή των
εντολών για τις προμήθειες των
υλικών που είναι απαραίτητα για
την εκτέλεση των έργων και εργα-
σιών της Υπηρεσίας αυτής.
Β. Την εποπτεία για την εφαρμογή
του Κανονισμού Καθαριότητας του
Δήμου, τη διαπίστωση τυχόν
παραβάσεων και την επιβολή των
προβλεπόμενων προστίμων.
Γ. Την εποπτεία και την ευθύνη
στα θέματα ηλεκτροφωτισμού
οδών, πλατειών και λοιπών κοινό-
χρηστων χώρων, δημοτικών κτη-
ρίων και εγκαταστάσεων, καθώς
και την υπογραφή των εντολών
για τις προμήθειες των υλικών
που είναι απαραίτητα για την εκτέ-
λεση των αντίστοιχων έργων και
εργασιών.
Δ. Την εποπτεία και την ευθύνη,
σε συνεργασία με το Γενικό
Γραμματέα του Δήμου, για τις
παρουσίες, την τήρηση του ωρα-

ρίου, την ανάθεση εργασιών και
τον έλεγχο της εργασίας του προ-
σωπικού του Δήμου που εργάζε-
ται στις υπηρεσίες Καθαριότητας
– Ανακύκλωσης,
Ηλεκτροφωτισμού και
Συγκοινωνιών.
Ε. Την εποπτεία, την ευθύνη και
το συντονισμό στα θέματα που
αφορούν στην υγιεινή και ασφά-
λεια των εργαζομένων, καθώς και
στην παροχή των προβλεπόμε-
νων μέσων ατομικής προστασίας
στο προσωπικό των Υπηρεσιών
Καθαριότητας – Ανακύκλωσης,
Ηλεκτροφωτισμού και
Συγκοινωνιών, σε συνεργασία με
τον Τεχνικό Ασφαλείας και τον
Ιατρό Εργασίας του Δήμου. 
ΣΤ. Την εποπτεία, την ευθύνη και
το συντονισμό για την εκτέλεση
του Τεχνικού Προγράμματος της
Δημοτικής Κοινότητας
Απολλωνίας.
Ζ. Την εποπτεία, την ευθύνη και
το συντονισμό στα θέματα διαχεί-
ρισης των Κοιμητηρίων.
Η. Την εποπτεία και την ευθύνη
στα θέματα εγκαταλελειμμένων
οχημάτων.
Θ. Την εποπτεία και την ευθύνη
των αποθηκών αναλώσιμων υλι-
κών και εξαρτημάτων των
Υπηρεσιών Καθαριότητας –
Ανακύκλωσης και
Ηλεκτροφωτισμού του Δήμου.
Ι. Την εποπτεία και την ευθύνη για
την καλή λειτουργία και συντήρη-
ση των οχημάτων των Υπηρεσιών
Καθαριότητας – Ανακύκλωσης,
Ηλεκτροφωτισμού και
Συγκοινωνιών.
ΙΑ.  Την εποπτεία και την ευθύνη
για τη συντήρηση του δημοτικού
οδικού δικτύου.
ΙΒ. Την εποπτεία και την ευθύνη
για τη λειτουργία του Χώρου
Υγειονομικής Ταφής
Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ).
ΙΓ. Τη συνεργασία με τα
Συμβούλια των Κοινοτήτων
Απολλωνίας και Αρτεμώνα για την
επίλυση των προβλημάτων των
Κοινοτήτων που αφορούν στις
αρμοδιότητές του.
ΙΔ. Την ευθύνη εκτέλεσης των
αποφάσεων του ∆ηµοτικού
Συµβουλίου που αφορούν στον
τοµέα των αρµοδιοτήτων του.  

3. Ιωάννης Ραφελέτος του
Αριστείδη (έμμισθος), με τις παρα-
κάτω αρμοδιότητες: 
Α. Την εποπτεία, την ευθύνη και
το συντονισμό στα θέματα τουρι-
στικής προβολής, πολιτισμού,
αθλητισμού, παιδείας, υγείας και
κοινωνικής πολιτικής  του Δήμου.
Β.  Την εποπτεία λειτουργίας
όλων των κτιριακών υποδοµών
και εξοπλισµού των δηµοτικών
εγκαταστάσεων Πολιτισµού και
Αθλητισµού. 
Γ.  Την εποπτεία λειτουργίας των
φορέων µέσω των οποίων ασκεί-
ται η πολιτική του Δήµου στα
θέµατα αρµοδιότητας του.
Δ.  Την ευθύνη λειτουργίας όλων
των προγραµµάτων του Δήµου
στους τοµείς αρμοδιότητάς του.
Ε.  Την ευθύνη εκτέλεσης των
αποφάσεων του ∆ηµοτικού
Συµβουλίου που αφορούν στον
τοµέα των αρµοδιοτήτων του.  

4. Φιλίππα Σπίθα του Αντωνίου
(άμισθη), με τις παρακάτω αρμο-
διότητες:   
Α. Την εποπτεία και το συντονι-
σμό στα θέματα που αφορούν στη
διατήρηση της ιδιαίτερης φυσιο-
γνωμίας του περιβάλλοντος της
Σίφνου (μονοπάτια, ξερολιθιές,
Natura κ.λπ.), σε συνεργασία με
τους αρμόδιους φορείς.
Β. Την οργάνωση και το σχεδια-
σμό της Πολιτικής Προστασίας, σε
συνεργασία με τους αρμόδιους
φορείς.

Γ. Την εποπτεία, την ευθύνη και
το συντονισμό στα θέματα
Γεωργίας, Κτηνοτροφίας,
Αλιείας και λειτουργίας του
Δημοτικού Σφαγείου, σε συνερ-
γασία με τους αρμόδιους
φορείς.
Δ. Τη μέριμνα – εποπτεία για
την καλή λειτουργία του εξοπλι-
σμού του Δημοτικού Σφαγείου.
Ε. Την εποπτεία και το συντονι-
σμό στα θέματα που αφορούν
στα ανεπιτήρητα παραγωγικά
ζώα. 
ΣΤ. Τη συνεργασία με τα
Συμβούλια των Κοινοτήτων
Απολλωνίας και Αρτεμώνα για
την επίλυση των προβλημάτων
των Κοινοτήτων που αφορούν
στις αρμοδιότητές της.
Ζ. Την ευθύνη εκτέλεσης των
αποφάσεων του Δημοτικού
Συμβουλίου που αφορούν στον
τομέα των αρμοδιοτήτων της.  
Όταν η Δήμαρχος απουσιάζει ή
κωλύεται, τα καθήκοντά της ορί-
ζεται να ασκεί ο Αντιδήμαρχος
κ. Εμμανουήλ Φουτουλάκης του
Νικολάου, που αναπληρώνει τη
Δήμαρχο και, όταν και αυτός
απουσιάζει ή κωλύεται, τα καθή-
κοντα της Δημάρχου θα ασκού-
νται από τον Αντιδήμαρχο κ.
Νικόλαο Βενάκη του Γεωργίου
και, όταν και αυτός απουσιάζει
ή κωλύεται, τα καθήκοντα της
Δημάρχου θα ασκούνται από
τον Αντιδήμαρχο κ. Ιωάννη
Ραφελέτο του Αριστείδη. 

Ορισμός αντιδημάρχων για το 2025

Ευχαριστήρια ανακοίνωση του Δήμου

Θα θέλαμε να εκφράσουμε τις εγκάρδιες ευχαριστίες μας
στην εταιρεία Proto Moto Car, στον κ. Μηνά Δαρζέντα και
στον κ. Σταύρο Καλογήρου για την άμεση ανταπόκρισή τους
και τη δωρεάν διάθεση για χρονικό διάστημα ενός και πλέον
μήνα ενός πολυμορφικού αυτοκινήτου για τις ανάγκες του
Πολυδύναμου Περιφερειακού Ιατρείου Σίφνου. 

Το ασθενοφόρο που θα αντικαταστήσει το ασθενοφόρο του
Ιατρείου μας, το οποίο βρίσκεται στην Αθήνα από τις 4.12.2024
για συντήρηση και επισκευή με ευθύνη και δαπάνη της 2ης
Υ.Πε. Πειραιώς & Αιγαίου, θα παραληφθεί, όπως αρμοδίως ενη-
μερωθήκαμε, την Παρασκευή 10 Ιανουαρίου. 

Ευχόμαστε να είναι …αχρείαστο. 

Ο Κώστας Σημίτης 
με τον 
«ψαροκαπετάνιο»
Νίκο Μπαμπούνη,
φίλοι, 
ομοϊδεάτες 
και σύντροφοι 
στο ΠΑΣΟΚ 
με μια καλή ψαριά
ανάμεσά τους, 
χρόνια πριν 
ο πρώτος 
γίνει 
πρωθυπουργός,
μένοντας 
πάντα λάτρης της
Σίφνου.

(Φωτ. Αρχείο 
Ανδρέα Μπαμπούνη)
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Στις 17 Ιανουαρίου εγκρίθηκε από το Δημοτικό
Συμβούλιο ο Προϋπολογισμός του Δήμου
Σίφνου για το έτος 2025. Η δημοτική μας
παράταξη συμμετείχε ενεργά στη συζήτηση,
διατυπώνοντας απορίες, προτάσεις και διαφω-
νίες, και αποφάσισε να υπερψηφίσει τον
Προϋπολογισμό καταθέτοντας συγκεκριμένες
παρατηρήσεις. 
Η συζήτηση για τον Προϋπολογισμό, όμως,

είναι ωφέλιμο να ξεφεύγει από τους αριθμούς
και τους κωδικούς εσόδων/εξόδων και να αξιο-
ποιείται σαν ευκαιρία ανασκόπησης της προη-
γούμενης χρονιάς και αξιολόγησης του τρόπου
λειτουργίας της Δημοτικής Αρχής. Δράττομαι
της ευκαιρίας και επιχειρώ εδώ, στα φιλόξενα
«Σιφναϊκά Νέα», μια πρώτη εκτίμηση έπειτα
από ένα χρόνο θητείας. 
Κάθε προσπάθεια αποτίμησης περνάει μέσα

από δύο αναμφισβήτητες παραδοχές. Πρώτον,
η Δημοτική Αρχή εργάζεται αδιάκοπα αφιερώ-
νοντας κάθε λεπτό, ακόμη και προσωπικού
χρόνου, στη διοίκηση του Δήμου, πάντα σε
συνεργασία με τους αξιόλογους δημοτικούς
υπαλλήλους και τους εξωτερικούς συνεργάτες.
Δεύτερον, ο όγκος των αρμοδιοτήτων φαντάζει
ορισμένες φορές δυσβάστακτος για ένα Δήμο
του δικού μας μεγέθους με συγκεκριμένες διοι-
κητικές και τεχνικές δυνατότητες. 
Ωστόσο, οι δύο αυτές παραδοχές, αν και δε

πρέπει να ξεχνιούνται, δε μπορούν να λειτουρ-
γούν ως πέπλο πίσω από το οποίο κρύβουμε
λάθη και παθογένειες που δεν έρχονται από
κάπου αλλού αλλά υπάρχουν οίκοθεν.
Τα δομικά, λοιπόν, προβλήματα του Δήμου

δεν εντοπίζονται στην εργατικότητα των αιρε-
τών αλλά στην έλλειψη μεθοδικότητας, στην
κυριαρχία μιας υπερσυγκεντρωτικής νοοτρο-
πίας στη διοίκηση του Δήμου και, ιδίως, στην
απουσία συνολικού οράματος για το μέλλον
της Σίφνου. 
Ξεκινώντας από τη μεθοδικότητα, η απουσία

σχεδιασμού σε ορισμένες περιπτώσεις είναι
προφανής ακόμη και για ένα άπειρο δημοτικό
σύμβουλο, όπως ο γράφων. Σε στόχους που η
ίδια η Δημοτική Αρχή βάζει, και με τους οποί-
ους συνήθως συντασσόμαστε όλοι, το αποτέ-
λεσμα συνήθως δεν έρχεται, ο Δήμος χάνεται
κάπου στην πορεία. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα η ανάγκη μείωσης
των καταναλώσεων του νερού κατά τη θερινή
περίοδο: Δύσκολα μπορεί να βρεθεί δημότης
που θα διαφωνήσει με την πολιτική βούληση
να προτεραιοποιηθεί η συγκεκριμένη ανάγκη.
Δυσκολότερα, όμως, θα βρεθεί επαγγελματίας
που θα αναγνωρίσει ότι η επίσπευση των δια-
δικασιών για να κηρυχθεί η Σίφνος σε κατάστα-
ση έκτακτης ανάγκης για ένα μήνα λειτούργησε
αποτελεσματικά. Στη συγκεκριμένη περίπτωση,
πιστεύω πως η μεθοδική προσέγγιση του προ-
βλήματος θα περιλάμβανε: 1) την μέγιστη προ-
σπάθεια να ολοκληρωθεί η εγκατάσταση του
συστήματος τηλεμετρίας (ώστε να υπάρχουν
δεδομένα για τις καταναλώσεις σε πραγματικό
χρόνο), 2) την πραγματοποίηση οργανωμένης
καμπάνιας ενημέρωσης των επισκεπτών (σε
συνεργασία και με τις ακτοπλοϊκές εταιρείες),
3) την αλλαγή του Κανονισμού Ύδρευσης για
να αποκτήσει ο Δήμος εργαλεία πάταξης της
υπερκατανάλωσης και 4) τις στοχευμένες (και
όχι γενικευμένες) αυξήσεις των τελών στις
μεγάλες καταναλώσεις σε εξοχικές κατοικίες.
Δράσεις που μπορούν να λειτουργήσουν
συμπληρωματικά εάν υπάρχει κατάλληλος σχε-
διασμός. 
Ακόμα όμως και όταν λειτουργεί μεθοδικά και
με σχέδιο, ο Δήμος πέφτει πάνω στο βράχο
του συγκεντρωτισμού. Πρόκειται για κριτική η
οποία, ήδη από την προεκλογική περίοδο,
εντοπίζεται στο πρόσωπο της Δημάρχου. Η
Δήμαρχος Σίφνου είναι εξαιρετικά εργατική.
Ωστόσο, φρονώ πως το μέτρο έχει χαθεί. Το
ίδιο πρόσωπο ασκεί, εκτός από τις δικές της,

και τις αρμοδιότητες του Προέδρου του
Λιμενικού Ταμείου μετά από δική της απόφα-
ση, ενώ δεν ορίζει Γενικό Γραμματέα που θα
μπορούσε, εκ της θέσης του, να αναλάβει
σημαντικό μέρος της καθημερινής διοίκησης
του Δήμου. Ταυτόχρονα, επιμένει να ασχολείται
με κάθε λεπτομέρεια κάθε θέματος αρμοδιότη-
τας Αντιδημάρχων, απαντά σχεδόν κατ΄απο-
κλειστικότητα στα ερωτήματα ανεξαρτήτως
θέματος, διαχειρίζεται τις σελίδες του Δήμου
στα ΜΚΔ και καθαρογράφει, ορισμένες φορές,
ακόμη και αποφάσεις. Η αδυναμία ή η άρνηση
να κατανείμει στην πράξη αρμοδιότητες και να
δώσει περισσότερο χώρο, ακόμη και - γιατί
όχι;- σε μέλη της αντιπολίτευσης που προσφέ-
ρουν τη συνδρομή τους, είναι, κατά την άποψη
μου, σημαντικός επιβραδυντικός παράγοντας.
Εξάλλου, όσο καλή πρόθεση και θέληση κι αν

έχει η Δήμαρχος, η μέρα δε παύει να έχει μόνο
24 ώρες.  
Τα θεμελιακά ζητήματα του υπερσυγκεντρωτι-

σμού και της έλλειψης μεθοδικότητας έχουν
συζητηθεί εν μέρει σε Συμβούλια και συναντή-
σεις. Αντίθετα, αυτό που απουσιάζει διαρκώς
από σχεδόν κάθε συζήτηση και κάθε πρόταση
των αρμοδίων, είναι η μεγάλη εικόνα. Πού
θέλουμε να βρίσκεται τουριστικά η Σίφνος σε
10 χρόνια; Πώς και με ποιο χρονοδιάγραμμα
θα προχωρήσουν οι βασικές υποδομές (λιμάνι,
αποχέτευση, πρόσβαση σε παραλιακούς οικι-
σμούς); Πώς θα αντιμετωπίσουμε ολιστικά το
κτηριακό ζήτημα και πώς θα ενισχύσουμε μελ-
λοντικά την υπηρεσία καθαριότητας; Θα αξιο-
ποιήσουμε ώριμες μελέτες αλλά και προτάσεις,
όπως, λόγου χάρη η μελέτη μείωσης του ενερ-
γειακού κόστους παραγωγής νερού;
Ερωτήματα κρίσιμα που καταλαμβάνουν αντί-
στροφο της σημασίας τους χώρο στη δημόσια
συζήτηση και τη δράση της Δημοτικής Αρχής. 
Η διαχείριση της καθημερινότητας, αν και

απαραίτητη, δεν επαρκεί για την αντιμετώπιση
των μακροχρόνιων προκλήσεων και την ενί-
σχυση της δυναμικής του νησιού. Η Σίφνος
χρειάζεται, σε αυτή τη μεταβατική συγκυρία,
συνολικό και μακροπρόθεσμο όραμα.  Έναν
στρατηγικό σχεδιασμό που θα μας περιλαμβά-
νει όλους, που θα προωθήσει τη λύση εκκρε-
μοτήτων που χρονίζουν, την υλοποίηση βιώσι-
μων έργων και την αξιοποίηση ευκαιριών που
θα διαμορφώσουν το μέλλον του τόπου. Και
όσες και όσοι έχουν δημόσιο λόγο θα πρέπει
να προσανατολιστούν σε αυτή τη συζήτηση. 
Κλείνοντας, οφείλω να ομολογήσω πως και η

αντιπολίτευση ήταν το 2024 αναιμική. Η δρα-
στηριότητα μας στα Δημοτικά Συμβούλια δε
μεταφέρθηκε στην τοπική κοινωνία με τον
τρόπο και την ένταση που θα θέλαμε. Σαφώς
και δε διαθέτουμε όλες τις απαντήσεις και τα
προβλήματα δε λύνονται απλά. Έχουμε όμως
τη δέσμευση, απέναντι στους συνδημότες μας,
να είμαστε παρόντες στη δημόσια συζήτηση
πιο δυναμικά, πιο ουσιαστικά. 
Αν, τέλος, κάποιοι δυσαρεστηθούν με τα όσα
γράφονται εδώ, τους παρακαλώ να μη παρεξη-
γήσουν τις προθέσεις μου και να σκεφτούν
πως δικαίωμα να ασκεί κριτική έχει εκείνος
που έχει διάθεση να βοηθήσει. 

* Ο Γιώργος Σούλης είναι Αντιπρόεδρος του
Δ.Σ. και Δημοτικός Σύμβουλος της παράταξης
«η Σ.Ι.Φ.Ν.Ο.Σ. μας».

Τα Κάλαντα στο νησί της Σίφνου ψάλλο-
νται ή καλύτερα τραγουδιούνται την
παραμονή και ανήμερα της
Πρωτοχρονιάς από παιδιά, που τρέχουν
πόρτα-πόρτα να σκορπίσουν τις ευχές
και τα παινέματά τους. Με τις αθώες παι-
δικές φωνές, φέρνουν στα σπιτικά μας το
μήνυμα της «ε υ ε τ η ρ ί α ς», δηλαδή της
καλής τύχης και του ελπιδοφόρου μέλλο-
ντος.
Παράλληλα με τα παιδιά, στα Κάλαντα
‘’βγαίνουν’’ με τη συνοδεία των σιφνέι-
κων οργάνων [το «τ α κ ί μ ι», δηλαδή το
βιολί και το λαούτο], επιτροπές
Εκκλησιών και Μοναστηριών, Σύλλογοι,
Σχολεία ή ξεχωριστά σχολικές τάξεις,
που έχουν σκοπό τη συγκέντρωση χρη-
μάτων για κάποιο έργο στην Εκκλησία,

στα Σχολεία, στο Ιατρείο, στη γειτονιά
[πλακόστρωση, διάνοιξη μικρών δρό-
μων, αγορά εξοπλισμού, χτίσιμο ή επέ-
κταση ή επιδιόρθωση κελιών ή τράπεζας
εξωκλησιού, εκδρομές] και γενικότερα
κοινωφελή έργα ή συντηρήσεις σε όλο το
νησί.
Τόσο τις παρέες των παιδιών, όσο και τις
επιτροπές των ηλικιωμένων, τις περιμέ-
νουν όλοι οι Σιφνιοί -όσοι δεν έχουν
‘’βγεί’’ στα Κάλαντα-με μεγάλη χαρά, με
τα τραπέζια στρωμένα και με ποικιλία
ποτών, με πρώτο φυσικά το ευωδιαστό
σιφνέικο κρασί. Ακόμα και τα κλειστά
σπίτια ανοίγουν από το γείτονά τους,
που ‘’κρατά’’ τα κλειδιά, για νάμπει η
παρέα να «κ α- λ α ν τ ή σ ε ι», για το
καλό του χρόνου ή για το καλό «π ο δ α
ρ ι κ ό».
Τα Σιφνέικα Πρωτοχρονιάτικα Κάλαντα,
μαζί με τη ζωτική πνοή, την ανανεωτική
δυναμική των συμβόλων και την αρμονία
της μελωδικότητάς τους, φέρνουν την
ελπίδα και την αισιοδοξία στο ξεκίνημα
της νέας χρονιάς. Στη Σίφνο τό ξέρομε
καλά, η στιχουργική που τραγουδιέται,
γίνεται λόγος μαγευτικός,  εμψυχωτικός,
ενίοτε και προφητικός, ιδίως όταν τα στι-
χάκια είναι αυτοσχέδια και πρωτότυπα
[μή επαναλαμβανόμενα].
Τα Κάλαντα στη Σίφνο ακούγονται μονά-
χα την Πρωτοχρονιά [ούτε τα
Χριστούγεννα, ούτε το Θεοφάνεια]. Τα
τοπικά μας Κάλαντα έχουν μια παγκό-
σμια πρωτοτυπία και μια αποκλειστικότη-
τα, που τα διαφοροποιεί από τα γνωστά
Πανελλήνια, καθόσον δεν ανήκουν σε
αυτά που τραγουδιούνται τα ίδια κάθε
χρόνο, ίδια από όλους.
Τα Σιφνέικα Κάλαντα τραγουδιούνται
πάνω σε συγκεκριμένο παραδοσιακό
σκοπό, βυζαντινής προέλευσης, «κ α λ α
ν τ ι σ τ ά» [όχι περαστά ή διαβαστά, ούτε
σε μορφή απαγγελίας]. Πρόκειται για
δημιουργήματα λαϊκών ποιητών και ανώ-
νυμων στιχουργών (τα παλαιότερα), με
θαυμαστό ταλέντο στον αυτοσχεδιασμό,
με ζηλευτή και υποδειγματική  ομοιοκα-
ταληξία, ανεπανάληπτα, εφόσον γράφο-
νται ξεχωριστά για κάθε παιδί ή κάθε ναό
ή κάθε συμβάν ή κάθε σύλλογο, και πρω-
τότυπα, διαφορετικά κάθε Πρωτοχρονιά.
Οι δημιουργοί των Καλάντων λαβαίνουν

υπόψη τα όνειρα και τις επιθυμίες του
κάθε παιδιού για το μέλλον του, τις κλί-
σεις, τις επιδιώξεις και τα ενδιαφέροντά
του, την οικογενειακή του θέση.
Σχολιάζουν τα πρόσφατα γεγονότα, όχι
μόνο πάνω στο νησί μας, αλλά και στην
πατρίδα μας, συχνά και σε όλη την οικου-
μένη. Η ποικιλία τους επεκτείνεται σε ένα
ευρύτατο πεδίο θεμάτων ιστορικών,
πολιτικών, εκλογικών, πατριωτικών, του-
ριστικών, φυσικών  καταστροφών, οικο-
λογίας και προστασίας περιβάλλοντος,
καιρικών φαινομένων και βροχοπτώσε-
ων, ζητημάτων υγείας και ανθρωπίνων
σχέσεων.
Δεν απουσιάζει η σάτιρα προσώπων και
ενεργειών , συνηθειών ή τάσεων, πάντο-
τε καλοπροαίρετη και γιαυτό καλοδεχού-
μενη, τα παινέματα για τα μέλη των οικο-
γενειών και τις ανησυχίες τους μέσα στη
χρονιά, ακόμα και η αυτοκριτική. Επίσης,
περικλείουν πτυχές της σύγχρονης θεμα-
τολογίας, εφόσον πλέον ο κόσμος μας
είναι μια γειτονιά, μέσα από την πραγμα-
τικότητα της κοινωνικής δικτύωσης και
της τεχνολογίας.
Αξίζει να τονίσομε ότι  ο ερωτισμός, που
διαπνέει ευεργετικά κάθε πλευρά της
Σιφνέικης βιοτής, ενυπάρχει και στην
εκφρασιολογία των Καλάντων. Ο θεός-
έρωτας εμπνέει και στα Κάλαντα σπου-
δαία στιχουργήματα αριστοφάνειου
μεγαλείου ή αισθητικής, που παραδίδο-
νται από γενιά σε γενιά, χωρίς χρονική
διακοπή ή χάσμα, και αποβαίνουν μία
γνήσια σιφνέικη πολιτιστική παρακατα-
θήκη.
Να επισημάνομε ακόμη ότι ο λόγος στη
στιχουργική ή ποίηση των Σιφνέικων
Καλάντων, αποτελεί σπάνιο και πολυτι-
μότατο γλωσσικό μνημείο και ανυπέρ-
βλητο θησαύρισμα Ιστορίας και
Πολιτισμού, Νησιώτικης Κοινωνιολογίας
και εξελικτικής πορείας του σιφνέικου
βίου επί -3- αιώνες.
Η γλώσσα τους είναι δημώδης, με χρήση
καίριων λέξεων της καθημερινής ομιλίας,
ενώ τα Κάλαντα περασμένων δεκαετιών
περιέχουν εύστοχα λόγι-α στοιχεία. Να
μήν ξεχνάμε εδώ ότι οι στιχουργοί πριν
από τον πόλεμο, ήσαν ολιγογράμματοι.
Είναι αξιοσημείωτο ότι πολλές στροφές
από παλαιότερα Σιφνέικα Κάλαντα έχουν
διατηρηθεί στη σύγχρονη καθημερινή
μας επικοινωνία ως παροιμιώδεις φρά-
σεις, που προσθέτουν ειδικό νόημα στο
λόγο μας και στην ιδιομορφία της
Σιφνιοσύνης.
Παρά τις έγνοιες και τις δοκιμασίες της
εποχής μας, τα σύμβολα μιάς νέας αρχής
και μιάς ανανεωμένης ελπίδας εξακολου-
θούν να μάς ενδυναμώνουν και να μάς
εμψυχώνουν με τα Σιφνέικα Κάλαντα,
μέσα στη χερουβική καρδιά της
Σιφνέικης Πρωτοχρονιάς. Στην ιδέα της
νέας αρχής κρύβεται η κίνηση, η αλλαγή,
η βελτίωση, η ανάταση, η ευετηρία, η
καλοχρονιά, η αίσθηση που βεβαιώνει
ότι, αφήνοντας κάτι πίσω, καλλιεργούμε
ένα κλίμα ζωτικότητας και ευεξίας.
Τα Κάλαντα της Πρωτοχρονιάς συγκρο-
τούν για τη Σίφνο του 21’ αιώνα την πιο
κεφάτη, την πιο προσφιλή παραδοσιακή
πηγή κοινωνικής αλληλεγγύης, που ανοί-
γει τις πιο ευοίωνες προοπτικές για τους
Σιφνιούς, ακριβώς στην ανατολή του
νέου  έτους !!!

ΣΙΦΝΟΣ,  
Τετάρτη  Πρωτοχρονιάς  2 0 2 5.

Παρατηρήσεις.-
1] Σε αυτό το κείμενο δεν περιλαμβάνεται
το Λεξιλόγιο και η Εκφρασιολογία των
Καλάντων, που έχουν ιδιαίτερο Σιφνέικο
γλωσσολογικό ενδιαφέρον. 
2] Ομοίως, δεν περικλείονται η προέλευ-
ση, η ερμηνεία και η παλαιότερη και σύγ-
χρονη χρήση  της βασικής ορολογίας στα
Κάλαντα, με πρώτη βέβαια τις calendae
[καλένδες=νουμηνία], που έδωσαν και το
όνομα των Καλάντων.- Γ. Ν. Θ.---

Μία πρώτη αποτίμηση Tου Γιώργου Σούλη* Τα κάλαντα της Πρωτοχρονιάς στη Σίφνο

Tου Γιώργου Νίκου ΘεοδώρουΈνα σημείωμα με αφορμή την ψήφιση του Προϋπολογισμού 
του Δήμου Σίφνου για το 2025.

Ο Νικόλας Φαριανός φωτογραφίζει κάθε όμορφη γωνιά/εικόνα του νησιού μας
με μία απαράμιλλης ευαισθησίας «ματιά».

Μην ξεχάσετε να μας στείλετε  τα 25 ευρώ σας!
Αριθμός λογαριασμού 
ΕΤΕ 189/951464-30

SWIFT: BIC ETHNIKI GR AA 
IBAN GR 35 0110 1890 0000 1899 5146 430

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ:  
ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΒΑΣΤΑΡΔΗ - ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ
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Ανοικτή Επιστολή των μελών 
της Δημοτικής Παράταξης «η Σ.Ι.Φ.Ν.Ο.Σ. μας»

Θέμα: Εγκατάσταση Σταθμού Βάσης Κινητής
Τηλεφωνίας ΕΚΚΧΟ επί δώματος κτηρίου στις
«Αράδες» πλησίον Γυμνασίου Τ.Λ. Σίφνου, παιδικής
χαράς και νεωτέρου μνημείου (ανεμόμυλοι).

Αξιότιμη κυρία Δήμαρχε,
Αξιότιμε κύριε Αντιδήμαρχε Παιδείας,
Δεκάδες γονείς, ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων

του Γυμνασίου Τ.Λ., μαθητές και δημότες της περιο-
χής έχουν δικαίως θορυβηθεί έντονα από την πρό-
σφατη και αιφνιδιαστική εγκατάσταση κεραίας χαμη-
λής όχλησης σε γειτονικό του σχολείου κτήριο και σε
απόσταση μικρότερη των 200 μέτρων.

Η δημοτική μας παράταξη, έπειτα από νομική έρευ-
να και επικοινωνία με αρμόδιους φορείς, σας προτρέ-
πει να προβείτε στις παρακάτω κρίσιμες ενέργειες
άμεσα:

1. Αμφισβήτηση της απόφασης της Υπηρεσίας
Νεώτερων Μνημείων Κυκλάδων (με Α.Π.
184252/2023), όπου λανθασμένα αναφέρεται ότι η
εγκατάσταση δεν έχει οπτική επαφή με το χώρο των
μνημείων, και προσπάθεια ακύρωσης της σχετικής

άδειας εγκατάστασης.
2. Επικοινωνία με την αρμόδια Ελληνική Επιτροπή

Ατομικής Ενέργειας και το Εθνικό Παρατηρητήριο
Ηλεκτρομαγνητικών Πεδίων ώστε να εγκατασταθεί, με
όποιο κόστος, στο κτήριο του Γυμνασίου, Σταθμός
Μέτρησης. Έτσι, θα αποκτήσουμε έγκυρα δεδομένα,
θα ελέγξουμε εάν ακολουθείται η νομοθεσία και θα
παρακολουθούμε διαρκώς αν τηρούνται τα επιτρεπό-
μενα όρια ισχύος. (Ανάλογος σταθμός είχε εγκαταστα-
θεί στο δημοτικό κατάστημα Απολλωνίας στην περίο-
δο 2014-2019.)

Φρονούμε ότι με τα παραπάνω βήματα θα μπορέ-
σουμε να ανταποκριθούμε ουσιαστικά στην εύλογη
ανησυχία των συνδημοτών μας.

Με εκτίμηση,

Εκ μέρους της δημοτικής παράταξης «η
Σ.Ι.Φ.Ν.Ο.Σ. μας»

ο επικεφαλής,
Ανδρέας Ν. Μπαμπούνης

Για την Δημοτική οδό Μεταλλείων Καμαρών

Αγαπητή κα Δήμαρχε,
Εδώ και πάνω από 10 χρόνια έχει ζητηθεί η τσιμεντό-

στρωση 80 μέτρων της οδού Γραμμής Μεταλλείων των
Καμαρών, η οποία παλαιότερα ήταν από τσιμέντο, που
καταστράφηκε λόγω των εργασιών του δικτύου ύδρευ-
σης και αποχέτευσης.

Ο δρόμος χαρακτηρίζεται ως «δημοτική οδός» και
βάσει νόμου (άρθρου 7, Ν3481/2006 και άρθρο 75,
Ν3463/2006) επιβάλλεται η άμεση επισκευή του όταν
χαλάει. Παρ' όλα αυτά, ο Δήμος Σίφνου ισχυρίζεται ότι
ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΑΛΛΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ που τους
εμποδίζουν να συντηρήσουν τη δημοτική οδό Γραμμής
Μεταλλείων.

Φέτος το καλοκαίρι (2024) έγινε ακόμα μία προσπά-
θεια από ιδιώτες να υπενθυμίσουν στο Δήμο ότι η επι-
σκευή του δρόμου αυτού είναι πρώτης προτεραιότητας
διότι, στην παρούσα του κατάσταση, κινδυνεύει η σωμα-
τική ακεραιότητα των διαβατών. Επίσης, είναι επιβλαβής
για τα αυτοκίνητα και τα μηχανάκια.

Στις 7 Μαΐου 2024, εσείς, κα Ναδάλη, στείλατε επιστο-
λή με την υπόσχεση ότι ο δρόμος θα επισκευαζόταν
φέτος, μετά τη λήξη της τουριστικής περιόδου.

Συγκεκριμένα γράψατε:
«Όσον αφορά στο έργο

βελτίωσης της βατότητας
και της απορροής των
ομβρίων υδάτων των δημο-
τικών οδών που οδηγούν
από τις οικίες σας στις εγκα-
ταστάσεις του βιολογικού
καθαρισμού Καμαρών, σας
ενημερώνουμε ότι αυτό θα
πραγματοποιηθεί από το
Δήμο Σίφνου μετά το πέρας
της τουριστικής περιόδου
2024, κατόπιν τοπογραφι-
κής αποτύπωσης και εκπό-

νησης μελέτης για τη σωστή διευθέτηση των ομβρίων
υδάτων.»

Στις 26 Οκτωβρίου 2024, σας έστειλα, κα Ναδάλη,
ηλεκτρονική επιστολή ερωτώντας αν άρχισε η τσιμεντό-
στρωση του δρόμου, αλλά δεν πήρα καμία απάντηση.
Ίσως η δημοσίευση στην εφημερίδα είναι καλύτερος τρό-
πος επικοινωνίας.

Σας καλώ, λοιπόν, δημόσια, κα Ναδάλη, να μου απα-
ντήσετε πότε σκοπεύετε να τσιμεντοστρώσετε αυτό το
δρόμο, που αποτελεί σοβαρό κίνδυνο για τη σωματική
μας ακεραιότητα, την ασφαλή κίνηση των αυτοκινήτων
μας κλπ. 

Συγχρόνως, ενημερώνω τους κατοίκους των Καμαρών
ότι για οποιαδήποτε ζημιά, σωματική ή υλική, τυχόν υπο-
στούν λόγω της κακής κατάστασης του δρόμου, των
υδάτων που συσσωρεύονται κ.λπ., μπορούν να ζητή-
σουν αποζημίωση από το Δήμο Σίφνου και από τους
υπαλλήλους του που έχουν σχετική αρμοδιότητα και δεν
φρόντισαν να προστατέψουν τους δημότες.

Με εκτίμηση,
Κατερίνα Τσάλτα 

Εποχική κάτοικος Καμαρών

Για το Μουσικό Σχολείο Σίφνου 

Μία κυψέλη πολιτισμού, στο Κάτω Πετάλι, σίγησε. Ποιός
έχασε; Τα παιδιά της Σίφνου !

Η πόρτα του παλιού Δημοτικού Σχολείου του Κάτω
Πεταλιού έκλεισε οριστικά για το Μουσικό Εργαστήρι Σίφνου
«Φραγκίσκη Ψαχαροπούλου Καρόρη» μετά από την απόφα-
ση του πατέρα Γεωργίου Τσάλα και της Εκκλησιαστικής
Επιτροπής του Ιερού Ναού της Ζωοδόχου Πηγής.

Είμαστε ευγνώμονες για τη γενναιόδωρη επί 28 χρόνια
παραχώρηση του χώρου αυτού. Ωστόσο, η απομάκρυνση
μας έγινε χωρίς να υπάρξει καμία απολύτως διάθεση συνεν-
νόησης - παρά τις επανειλημμένες προσπάθειες των γονέ-
ων και των δασκάλων τους - για την επίλυση των προβλη-
μάτων συντήρησης του χώρου. Η Εκκλησία αγνόησε το
τόσο σοβαρό πρόβλημα που δημιουργείται στη λειτουργία
του Μουσικού Εργαστηρίου, όπου 80 παιδιά διδάσκονται
μουσική, κίνηση και άλλες μορφές τέχνης που μαζί καλλιερ-
γούν αυτό που ονομάζουμε καλλιτεχνικό πολιτισμό.

Σημειωτέoν πως το Μουσικό Εργαστήρι Σίφνου είναι το
πρώτο από τα 9 Μουσικά Εργαστήρια τα οποία ιδρύθηκαν
από το μη κερδοσκοπικό Σωματείο με την επωνυμία
«Σύνδεσμος  Οι Φίλοι του Ελληνικού Νησιού και της
Θάλασσας» με σκοπό να διευρύνει τη δράση του προς όφε-
λος των παιδιών που ζουν μόνιμα στα νησιά μας. Για το
έργο του αυτό άλλωστε ο Σύνδεσμος έλαβε τα Βραβεία
Νησίδες Ποιότητας από την « Κίνηση Πολιτών για μια
Ανοιχτή Κοινωνία» και το «Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού»,
όπως  και το βραβείο Gina Bachauer -Νικολάου Δούμπα
(κατηγορία Πολιτιστικού Οργανισμού που δραστηριοποιείται
στην Ελληνική Περιφέρεια) Επίσης το καθιερωμένο
Φεστιβάλ Κλασικής μουσικής που γίνεται τα τελευταία 10
χρόνια κάθε Ιούλιο στη Σίφνο τελεί υπό την Αιγίδα της Α.Ε.
Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας, Κατερίνας
Σακελλαροπούλου.

Δεν θα επαναλάβουμε το αυτονόητο: η μουσική εκπαίδευ-
ση χαρίζει πολύτιμα δώρα στους νέους ανθρώπους, γνώ-
σεις και ευκαιρίες. Θα επισημάνουμε όμως το πόσο ανησυ-
χητικό είναι για μια κοινωνία όταν ένας κατ’ εξοχήν πνευμα-
τικός φορέας απαξιώνει τόσο πεισματικά έναν πνεύμονα
πολιτισμού που επί σχεδόν 30 χρόνια με συνέπεια και
σοβαρότητα επιτελεί ένα εκπαιδευτικό και πνευματικό έργο
στη Σίφνο.

Αξίζει να αναφερθεί πώς εστάλη επιστολή  - έκκληση 50
γονέων στην ανώτερη Εκκλησιαστική Αρχή των νησιών μας
με σκοπό την επίλυση αυτού του προβλήματος. Δεν έλαβαν
πότε καμιά απάντηση. Την ίδια τύχη είχε και η σχετική επι-
στολή της Επίτιμης Προέδρου του Συνδέσμου μας.

Πιστεύουμε ότι τα παιδιά και οι νέοι των νησιών μας πρέ-
πει να έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν τη μουσική τους
παράδοση και τον κόσμο της κλασικής μουσικής, αναπτύσ-
σοντας παράλληλα το ταλέντο τους: αυτές τις πόρτες επι-
διώκουμε να τους ανοίξουμε για να "ανθίσουν" πνευματικά
και ψυχικά. 

Το Δ.Σ του Συνδέσμου 
“Οι Φίλοι του Ελληνικού Νησιού και της Θάλασσας” 

Το "δέντρο" που φύτεψε η αείμνηστη Φραγκίσκη πριν 30
χρόνια έχει ριζώσει για τα καλά και έχει δώσει καρπούς.
Εμείς θα συνεχίζουμε να το ποτίζουμε με επιμονή και
αγάπη, αντιμετωπίζοντας τις όποιες αντίξοες συνθήκες...
Καλή χρονιά!

Μικρότερο φόρο θα πληρώσουν το
2025 (για τα εισοδήματα του 2024)
χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελματίες,
μπλοκάκια, όσοι ιδιοκτήτες ανακαίνι-
σαν τη κατοικία τους κι όσοι άνοιξαν
κι ενοικίασαν κλειστά διαμερί-
σματα. 
Ειδικότερα οι αλλαγές αυτές
είναι:
1. Όσοι αμείβονται με μπλο-
κάκι θα διαπιστώσουν στο
εκκαθαριστικό τους για την
χρήση 2024 μείωση φόρου
κατά 400-500 ευρώ λόγω της
κατάργησης του τέλους επι-
τηδεύματος. Η κατάργηση
αφορά όσους απασχολούνται
σε έως 3 εργοδότες ή το 75%
του εισοδήματος τους προέρ-
χεται από έναν εργοδότη. 
2. Μικρότερο φόρο θα πλη-
ρώσουν χιλιάδες ελεύθεροι
επαγγελματίες, ατομικές επι-
χειρήσεις κι αυτοαπασχολού-
μενοι, με την πλήρη κατάργηση του
τέλους επιτηδεύματος, παρόλο που το

ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα το 2024
θα ανέλθει στα 11.620 ευρώ λόγω
αναπροσαρμογής του κατώτερου
μισθού, από 10.920 ευρώ το 2023.
Εδώ πρέπει να τονίσουμε ότι οι επαγ-

γελματίες με έδρα οικισμούς με πλη-
θυσμό έως 1500 κατοίκους το τεκμαρ-

τό εισόδημα μειώνεται κατά 50% για
όσους απασχολούν προσωπικό και
όσων έχουν υψηλότερο του μέσου
όρου τζίρο.
3. Έκπτωση φόρου έως 3.200 ευρώ

θα κερδίσουν όσοι εντός του
2024 ανακαίνισαν ή επισκεύα-
σαν ακίνητα.
4. Οι φορολογούμενοι οι οποίοι
μετά τις 8/9/2024 άνοιξαν κατοι-
κίες που ήταν κλειστές τα τελευ-
ταία τρία χρόνια και τις νοίκια-
σαν για τουλάχιστον μια τριετία
θα απαλλαγούν από τον φόρο
για τα ενοίκια που θα έχουν
εισπράξει το τελευταίο τετράμη-
νο του 2024. Εδώ πρέπει να
σημειώσουμε ότι η φοροαπαλ-
λαγή ισχύει για τρία χρόνια.
5. Από το 2025 η υποβολή των
φορολογικών δηλώσεων θα
γίνεται από 15 Μαρτίου έως 15
Ιουλίου κάθε έτους, τόσο για τα
φυσικά πρόσωπα όσο και για τα

νομικά. Όσοι καταβάλουν ολόκληρο
το ποσό του φόρου εισοδήματος

μέχρι 31 Ιουλίου κερδίζουν έκπτωση
η οποία ανέρχεται: σε 4% για όσους
υποβάλουν δήλωση 15 Μαρτίου έως
30 Απριλίου, 3% για όσους υποβά-
λουν δήλωση από 1η Μαΐου έως 15
Ιουνίου και 2% σε περίπτωση που η
δήλωση υποβληθεί από 16 Ιουνίου
έως 15 Ιουλίου. Βέβαια η καταβολή
του φόρου θα γίνεται σε 8 ισόποσες
δόσεις εκ των οποίων η πρώτη μέχρι
31 Ιουλίου.
6. Αναστολή του ΦΠΑ για τις νέες
οικοδομές το 2025, απαλλαγή από
τον ΕΝΦΙΑ των διατηρητέων κτιρίων
αξίας έως 400.000 ευρώ. Επίσης
προβλέπεται διπλάσια μείωση ΕΝΦΙΑ
από το 2025 (από 10% σε 20%) για
κατοικίες φορολογητέας αξίας έως
500.000 ευρώ που είναι ασφαλισμέ-
νες για πυρκαγιά, σεισμό και πλημμύ-
ρα. 
Καλή χρονιά με υγεία!   

Γκιολές  Δημήτρης
Οικονομολόγος–Φοροτεχνικός,
Δημοτικός Σύμβουλος Δήμου Σερίφου
Ά Αντιπρόεδρος της ΕΚΥΤ

ΟΙ  ΑΛΛΑΓΕΣ  ΤΟΥ  ΝΕΟΥ  ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ  ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ

Το πλεούμενο, τα θαλασσοπούλια και η υπέροχη
Χρυσοπηγή, όπως τις αιχμαλώτισε ο Νικόλας Φαριανός....

Γ ρ ά μ μ α τ α  π ο υ λ ά β α μ ε

Ακόμα ένα 
από τα άπειρα

πανέμορφα 
διαμαντάκια που

στολίζουν 
τη σιφνέικη γη 

και την πίστη 
των ανθρώπων.

(Φωτ. Αρχείο
Νικόλα Κάλφα /

Φαριανού)
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Γ. ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΟΜΗΣΗ - ΧΡΗΣΗ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ
Για χρήση ξενοδοχείου αγροτεμάχιο 10000,00μ2 και πρόσωπο / σύνδε-
ση με νόμιμη Δημόσια οδό.
Να μειωθεί ο συντελεστής δόμησης και αντίστοιχα η συνολική μέγιστη
δόμηση.
Δ. ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΟΜΗΣΗ - ΧΡΗΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ
Να επιτρέπονται μόνο ισόγεια κτίσματα με μέγιστο ύψος 4.5 μέτρα.
Το ελάχιστο επιτρεπόμενο ύψος κύριου χώρου να μειωθεί στα 2.40 μ.
προκειμένου να μπορούν να δημιουργούνται χώροι μειωμένου όγκου.
να μην μειωθεί η απόσταση από τα όρια των γηπέδων.
Ε. ΕΚΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΟΜΗΣΗ – ΠΑΛΑΙΑ ΕΡΕΙΠΩΜΕΝΑ ΚΤΙΣΜΑ-
ΤΑ/ΘΕΜΩΝΙΕΣ
Τα παλαιά ερειπωμένα κτίσματα – αγροικίες να μπορούν να επισκευα-
στούν, κατά παρέκκλιση των πολεοδομικών διατάξεων, (δηλαδή σε μη
άρτια αγροτεμάχια και σε οποιαδήποτε θέση στο οικόπεδο), με άδεια
μικρής κλίμακας ή άδεια δόμησης, ανάλογα με τις εργασίες που απαι-
τούνται, και έγκριση του Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής, σύμφωνα με τη
τυπική διαδικασία.
Να επιβάλλεται η διατήρηση των μορφολογικών χαρακτηριστικών τους.
Να επιτρέπεται η αύξηση του ύψους τους με μέγιστο ελεύθερο εσωτερι-

κό ύψος 2,20μ.
Σε περίπτωση ύπαρξης παλαιού ερειπωμένου κτίσματος – αγροικίας σε
άρτιο και οικοδομήσιμο αγροτεμάχιο όπου ζητείται προσθήκη δόμησης,
να επιβάλλεται η αποκατάσταση της ερειπωμένης αγροικίας, και το
εμβαδόν της εσωτερικής επιφάνειας να προσμετράται στη συνολική
δόμηση του οικοπέδου.
ΣΤ. ΥΠΟΣΚΑΦΑ ΚΤΙΡΙΑ
Να μην επιτρέπεται η ανέγερση υπόσκαφων κτηρίων.
Ζ. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ
Να επιτρέπεται η κατασκευή πισίνων αποκλειστικά και μόνο σε ξενοδο-
χειακές εγκαταστάσεις και όχι σε άλλα τουριστικά καταλύματα ή σε ιδιω-
τική κατοικία. Να γίνει μητρώο πισίνων υπό καθεστώς ελέγχου από το
Δήμο και  να  θεσμοθετηθεί για ιδιοκτησίες με πισίνα, ετήσιο τέλος προς
το Δήμο, αναλογικό με τη χωρητικότητα της πισίνας, υπέρ έργων ύδρευ-
σης και αποχέτευσης.
Η. ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ
Ζητεί την  άμεση ίδρυση και στελέχωση ΥΔΟΜ Σίφνου.
Η απόφαση υπογράφηκε από τον Πρόεδρο του Δ.Σ Νικ. Χρυσίνη και τα
μέλη, έλαβε τον αριθμό 185/2024, και αναρτήθηκε στο πρόγραμμα
ΔΙΑΥΓΕΙΑ. 

ΣΥΣΤΑΣΗ ΟΜΑΔΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Σε συνέχεια της παραπάνω απόφασης και σε εκτέλεση του περιεχομέ-
νου της, η Δήμαρχος προχώρησε στις 14 Ιανουαρίου στη σύσταση της
παρακάτω ομάδας εργασίας, αποτελούμενης από
1. την κα Μαρία Εμμ. Ναδάλη - Δήμαρχο Σίφνου,
2. τον κ. Γεώργιο Ματζουράνη - Δημοτικό Σύμβουλο από την παράταξη
της μειοψηφίας,
3. τον κ. Ανδρέα Καλόγηρο - Πολιτικό Μηχανικό, μέλος της Επιτροπής
Περιβάλλοντος & Προστασίας της Αρχιτεκτονικής Φυσιογνωμίας, 
4. την κα Χριστίνα Δωρή - Αρχιτέκτονα Μηχανικό, Ma Αστικού
Σχεδιασμού και  
5. την κα Μαρία Μαϊοπούλου - Αρχιτέκτονα Μηχανικό 

Έργο της Ομάδας Εργασίας είναι ο συντονισμός, η εξειδίκευση των
ενεργειών και η προετοιμασία όλων των απαιτούμενων εγγράφων, προ-
κειμένου να υλοποιηθούν οι προβλέψεις της υπ’ αριθ. 185/2024 απόφα-
σης του Δημοτικού Συμβουλίου. 

Η Ομάδα Εργασίας θα συνεδριάζει κατόπιν απλής πρόσκλησης της
Δημάρχου. Σε περίπτωση που απαιτηθεί, μέλη της Ομάδας Εργασίας
δύναται να παρίστανται σε συναντήσεις σε αρμόδια Υπουργεία και
φορείς, σχετικές με το παραπάνω αντικείμενο.

Ό,τι κάνουμε καλά, να το κάνουμε καλύτερα.              Του Γιώργου Βερνίκου*

Το Δημοτικό Συμβούλιο για Θέματα 
Περιβάλλοντος και Προστασίας της Αρχιτεκτονικής Φυσιογνωμίας
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Το 2023, οι αφίξεις τουριστών στην Ελλάδα άγγι-
ξαν τα 36 εκατομμύρια, εκ των οποίων 3,3 εκατ.
προήλθαν από την κρουαζιέρα.  Τα έσοδα έφτα-
σαν τα 20,6 δισ. ευρώ, συμπεριλαμβανομένων
των 847 εκατ. από την κρουαζιέρα. Για το 2024,
προβλέπουμε συνολικά 38 εκατ. αφίξεις, ενώ τα
έσοδα αναμένεται να κυμανθούν μεταξύ 21 και
21,5 δισ. ευρώ, παρά τη μείωση των εισπράξεων
τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο. 
Η ισχυρή επανάκαμψη των τουριστικών ροών
και των ταξιδιωτικών εισπράξεων, ιδιαίτερα μετά
την πανδημία, επανάφερε τη συζήτηση γύρω
από τα θετικά και τα αρνητικά του τουρισμού,
που σε κάθε περίπτωση συμβάλει άμεσα και
έμμεσα περίπου στο 30% του ΑΕΠ.  
Είναι προφανές ότι ο τουρισμός είναι το μεγάλο
συγκριτικό πλεονέκτημα της χώρας μας, που
παίζει καθοριστικό ρόλο τόσο στην ισορροπία
του ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών, όσο και
στη διατήρηση του βιοτικού μας επιπέδου και ιδι-
αίτερα για τα μικρά νησιά, όπου ο τουρισμός
είναι ευλογία και χωρίς αυτόν θα είχαν ερημώσει.  

ΘΕΤΙΚΗ Η ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ Τ
ΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
Τα ζητήματα του τουρισμού αποτελούν αγαπημέ-
να θέματα συζήτησης τους καλοκαιρινούς μήνες.
Ενώ το 86% των Ελλήνων αποδέχεται τη θετική
συνεισφορά του τουρισμού στην ελληνική οικο-
νομία, συγχρόνως υπάρχει αγωνία και έντονη
αμφισβήτηση για την πορεία του τουρισμού.  Ο
προβληματισμός -και μάλιστα με συγκεκριμένες
προτάσεις- είναι απαραίτητος και χρήσιμος, ιδιαί-
τερα για την προστασία της πολιτιστικής κληρο-
νομιάς, της ποιότητας και του ύφους των αρχιτε-
κτονικών μορφών, αλλά  και για την τήρηση της
νομιμότητας όσον αφορά τη δόμηση και την
προστασία του περιβάλλοντος.  Υπάρχει όμως
και μία ασύμμετρη επιθετική κριτική αμφισβήτη-
σης του τουρισμού με μονοθεματικές, αντιφατικές
και ιδιοτελείς προσεγγίσεις.  Βασικές αφετηρίες
της κριτικής είναι οι εξής:
1. Όσοι δεν ζουν άμεσα από τον τουρι-
σμό, προφανώς κατανοούν δυσκολότερα τις
σημαντικές θετικές επιπτώσεις του στις επιμέ-
ρους τοπικές κοινωνίες, αλλά και σε όλες τις
παραγωγικές δραστηριότητες, συμπεριλαμβανο-
μένης της τοπικής αγροτικής παραγωγής, της
βιοτεχνίας και της βιομηχανίας.
2. Όσο πιο ευνοημένος παραθεριστής
είσαι, ακόμα και αν έχεις χτίσει το σπίτι σου,
τόσο δεν θέλεις κανέναν άλλον να χτίσει ή να
έρθει στα μέρη που διαμένεις.  Το ίδιο ισχύει αν
είσαι επαγγελματίας και δεν θέλεις κανένας να σε
ανταγωνιστεί.
3. Όσοι έχουμε παιδικές αναμνήσεις από

μία άλλη εποχή, όπου υπήρχαν λιγότεροι τουρί-
στες στις ακτές, περισσότερες παραδόσεις και
μυρωδιές, τόσο μας δημιουργείται συναισθηματι-
κή φόρτιση για τη νέα κατάσταση του τουρισμού. 
4. Υπάρχει βέβαια και μία κατηγορία
οικολόγων που πιστεύουν, ούτως ή άλλως, ότι η
όποια μορφή ανάπτυξης, ακόμα και η βελτίωση
των υποδομών, καταστρέφει το περιβάλλον.  
Μετά το τέλος του καλοκαιριού, οι σκέψεις αυτές
δίνουν τη θέση τους σε άλλες συζητήσεις.  Η
προσοχή στρέφεται προς το μέλλον του τουρι-
σμού και τις επιδόσεις του τομέα το 2025.
Παρόλο που με τα μέχρι σήμερα στοιχεία, οι
προκρατήσεις είναι θετικές και οι ταξιδιωτικοί
Οργανισμοί και οι αερομεταφορείς προσθέτουν
νέες συνδέσεις, οι προκλήσεις του επόμενου
έτους θα είναι πολλές.   Σε κάθε περίπτωση,
κυρίαρχη θα είναι η επιθυμία να διατηρηθεί η
ανοδική πορεία των τουριστικών ροών και των
εσόδων.

ΠΟΙΟΤΗΤΑ-ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ-ΜΕΤΡΟ
Ο ΣΕΤΕ, ως ο Οργανισμός που εκπροσωπεί τον
τουριστικό τομέα, εστιάζει στη στρατηγική ανά-
πτυξη ενός βιώσιμου μοντέλου τουρισμού.
Κεντρικός άξονας αυτής της στρατηγικής είναι η
ισορροπία ανάμεσα στην οικονομική ανάπτυξη,
την κοινωνική συνοχή και την περιβαλλοντική
προστασία.  Άλλωστε, αφενός δεν μπορούμε να
έχουμε ευχαριστημένους επισκέπτες, χωρίς να
έχουμε ικανοποιημένους κατοίκους και αφετέρου
η προστασία και η διατήρηση του τόπου είναι
ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη του τουρι-
σμού. 

Στο πλαίσιο αυτό ο ΣΕΤΕ θεωρεί το 2025 έτος
βιώσιμης ανάπτυξης, ενεργοποιώντας πλήθος
σχετικών πρωτοβουλιών.  Κεντρικός άξονας της
στρατηγικής μας αποτελεί  η έννοια «μέτρον»,
τόσο από τη σκοπιά της μέτρησης, όσο και της
αρχαιοελληνικής προσέγγισης του μέτρου.  Έτσι,
o ΣΕΤΕ, πέρα από την ιδρυτική του δέσμευση
για την προώθηση της ποιότητας στον ελληνικό
τουρισμό, επικεντρώνεται πλέον στο τρίπτυχο
των αξιών «ποιότητα, βιωσιμότητα και μέτρο».

Ονομάσαμε την πρωτοβουλία μας «Metron
Sustainable Tourism», με στόχο το μετασχηματι-
σμό των επιχειρήσεων στην κατεύθυνση της αει-
φόρου ανάπτυξης.  Στο πλαίσιο αυτής της προ-
σπάθειας, περιλαμβάνεται και το εγχειρίδιο του
ΙΝΣΕΤΕ, το οποίο παρουσιάζει δέκα απλές πρα-
κτικές για βιώσιμα ξενοδοχεία, που αυτόνομα
μπορούν να εφαρμόσουν στην επιχείρησή τους.
Η προσέγγιση αυτή έχει ιδιαίτερη σημασία,
καθώς, ενώ η έννοια της «βιωσιμότητας» υιοθε-

τείται ολοένα και περισσότερο από τις μεγάλες
επιχειρήσεις, έχουμε διαπιστώσει ότι οι μικρότε-
ρες αντιμετωπίζουν μεγαλύτερες προκλήσεις,
αφού αγωνιούν -κυρίως- για τα βραχυχρόνια
αποτελέσματα. Ανεξάρτητα από το μέγεθος και
τον κλάδο της τουριστικής επιχείρησης, πιστεύ-
ουμε ότι όλοι μπορούν να συμβάλουν σ’ έναν πιο
βιώσιμο τουριστικό τομέα στην Ελλάδα.  Γι’ αυτό,
με όχημα τη συσσωρευμένη τεχνογνωσία μας
και παρακολουθώντας στενά τις διεθνείς εξελί-
ξεις, εργαζόμαστε συστηματικά για την ταχύτερη
προσαρμογή των επιχειρήσεων κάθε μεγέθους,
ώστε ν’ ακολουθήσουν μια πορεία με καθαρά
θετικό αποτύπωμα. 

Ο,ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ ΚΑΛΑ, ΝΑ ΤΟ ΚΑΝΟΥΜΕ
ΚΑΛΥΤΕΡΑ
Αξίζει να σημειωθεί ότι στο τελευταίο Συνέδριο
«Reimagine Tourism 2024», που διοργανώθηκε
από την εφημερίδα Καθημερινή με την παρουσία
του Πρωθυπουργού, υπήρξε μια σαφώς πιο
ισορροπημένη προσέγγιση στα ζητήματα που
αφορούν τον τουρισμό, σε σύγκριση με το περσι-
νό συνέδριο, όπου ασκήθηκε έντονη κριτική.  Σε
κάθε περίπτωση, δεδομένου ότι η χώρα μας δια-
θέτει ένα εξαιρετικά ισχυρό brand name και κατα-
τάσσεται στις κορυφαίες επιλογές των ταξιδιω-
τών και παράλληλα ο τουρισμός θεωρείται ολοέ-
να και περισσότερο ζωτικής σημασίας για την
ανθρώπινη ευημερία(well being), έχουμε την
ευθύνη όχι μόνο να προβληματιζόμαστε, αλλά
και να βελτιωνόμαστε συνεχώς.  Το σύνθημά μας
πρέπει να είναι: «ό,τι κάνουμε καλά, να το
κάνουμε ακόμη καλύτερα», διασφαλίζοντας το
μέλλον της βασικής πηγής εισοδήματος και
πλούτου για τη χώρα μας.

ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ
Μεταξύ των θεμάτων που συζητούνται έντονα
είναι η βραχυχρόνια μίσθωση.  Όπως είναι γνω-
στό, η συζήτηση γύρω από αυτό το ζήτημα εξε-
λίσσεται δυναμικά τα τελευταία δέκα χρόνια, έχο-
ντας τόσο θετικές όσο και αρνητικές πτυχές.  Με
δεδομένο ότι οι προσφερόμενες κλίνες βραχυ-
χρόνιας μίσθωσης έχουν πλέον ξεπεράσει τις
κλίνες των ξενοδοχείων, έμφαση δίνεται στις
αρνητικές επιπτώσεις στις ταξιδιωτικές ροές και
στις περιβαλλοντικές επιπτώσεις.   Ωστόσο,
υπάρχει γενική συμφωνία για την ανάγκη ρύθμι-
σης της αγοράς αυτής και έμφασης σε θέματα
υγείας και ασφάλειας και τον περιορισμό της,
ανάλογα με τις ιδιαίτερες συνθήκες κάθε περιο-
χής.

Η βραχυχρόνια μίσθωση αποτελεί κεντρικό θέμα
στις συζητήσεις για τον «υπερτουρισμό» και

κυρίως για τη στέγαση.  Πρόκειται για ζητήματα
που απαιτούν πολυεπίπεδη πολιτική προσέγγι-
ση.   Ο ΣΕΤΕ επιδιώκει πάντα να προτείνει
λύσεις με διακομματική συναίνεση, αλλά το θέμα
της βραχυχρόνιας μίσθωσης -που είναι μέρος
του τουριστικού προϊόντος- είναι ένα από τα πιο
δύσκολα.  Απαιτούνται γενναίες πολιτικές για τη
στέγαση και ανάθεση μεγαλύτερων αρμοδιοτή-
των στις Τοπικές Αρχές.  Το ίδιο ισχύει και για τις
επιπτώσεις της κρουαζιέρας, όπου είναι απαραί-
τητο να λαμβάνονται αποτελεσματικά μέτρα,
αξιοποιώντας τη διεθνή εμπειρία, ώστε να διατη-
ρείται η ισορροπία στις τοπικές κοινωνίες.
Ισχυριζόμαστε ότι τα θέματα του αποκαλούμενου
«υπερτουρισμού», που αφορούν σε κάθε περί-
πτωση συγκεκριμένες περιοχές, είναι κυρίως
θέματα ελλιπών δημόσιων υποδομών και κακής
διαχείρισης των προορισμών και που, με τα
κατάλληλα μέτρα, μπορείς να πετύχεις σημαντική
βελτίωση.

ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΛΟΓΟΣ
Επίκαιρο θέμα είναι και οι φορολογικές επιβα-
ρύνσεις στις τουριστικές επιχειρήσεις.
Επισημαίνω, με ιδιαίτερη έμφαση, ότι οι τελευταί-
ες επιβαρύνσεις, όπως το τέλος διαμονής και το
τέλος παρεπιδημούντων, ανακοινώθηκαν χωρίς
τον απαραίτητο διάλογο για το ύψος και τον
τρόπο διάθεσης και κυρίως μέσα σ’ ένα κλίμα
«τιμωρητικό» και παραπληροφόρησης για τον
τουρισμό.  Ένα από τα βασικά ζητήματα της κοι-
νωνίας μας, με παράδειγμα τις επιβαρύνσεις,
είναι η ποιότητα του κοινωνικού διαλόγου.  Η
υποβάθμισή του και η αντικατάστασή του από
προσχηματικούς διαλόγους ή/και πεφωτισμένες
αποφάσεις αποβαίνει σε βάρος, όχι μόνο στη
συγκεκριμένη περίπτωση του τουρισμού, αλλά
και της ποιότητας της ζωής μας.  

Προσπαθώ με κάθε τρόπο να υποστηρίξω ότι σε
μία εποχή με πολλά προβλήματα, που πολλές
φορές φαντάζουν και δυσβάσταχτα, μόνο ο καλό-
πιστος και ορθολογικός κοινωνικός διάλογος
μπορεί να ελαφρύνει τη μεγάλη πίεση που υφι-
στάμεθα.  

Θα μπορούσα να συνεχίσω με πολλές σκέψεις,
αλλά ήδη το συγκεκριμένο κείμενο θα γινόταν ιδι-
αίτερα μακροσκελές.
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Ο Γιώργος Βερνίκος είναι Γραμματέας του
Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών
Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) και Πρόεδρος του
Ινστιτούτου του ΣΕΤΕ (ΙΝΣΕΤΕ) 
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Μητρώο Υποζυγίων Του ©  Αλκιβιάδη Ν. Λεμπέση

Α π ό  τ α  τ ε τ ρ ά π ο δ α  σ τ α  τ ε τ ρ α ξ ο ν ι κ ά .

Δεν πρόκειται για έναν ακόμη ευρηματικό τίτλο κάποιου
άρθρου μου για την άγνωστη Σίφνο, αλλά για πραγματικό

όσο και επίσημο κρατικό Μητρώο. Πώς δηλαδή έχουμε τα γνω-
στά «Μητρώα Αρρένων» από συστάσεως ελληνικού κράτους,
όπου καταγράφονται τα αγόρια από γεννησιμιού τους, έτσι
ώστε κάποτε να κληθούν να εκπληρώσουν το καθήκον τους για
την πατρίδα; Έτσι ακριβώς υπήρχαν και τα «Μητρώα
Υποζυγίων». Τώρα, ελλείψει κάποιου αντίστοιχου μητρώου
θηλέων, ίσως κάποιος κακεντρεχής παρατηρήσει ότι η διαφορά
μεταξύ των δύο είναι καθαρά θέμα ορισμού. Και πως υποζύγια
είναι και οι μεν άρρενες, υποζύγια και τα δε μουλαρογάδουρα.
Αλλά αυτό ξεφεύγει από το θέμα μας και υπάγεται στην σφαίρα
της κοινωνιολογικής θεώρησης. 

Η εθελοντική εργασία μου πρίν 2-3 χρόνια για την ψηφιοποί-
ηση των ιστορικών ληξιαρχείων της Σίφνου, προκειμένου να
διασωθούν από την φθορά του πανδαμάτορα χρόνου και τις
πενιχρές συνθήκες συντήρησής τους, είχε και παράπλευρα
ευρήματα. Έτσι, μέσα στα πλαίσια της υλοποίησης αυτής της
εργασίας για λογαριασμό του Συνδέσμου Σιφνίων και του
Δήμου Σίφνου, εντόπισα κάπου βαθειά παραχωμένο και ένα
«περίεργο» Μητρώο. Ο τίτλος στο εξώφυλλο, «Μητρώο
Υποζυγίων», προκάλεσε την προσοχή μου. Τα ευρήματα θα τα
μοιραστώ εδώ, στην φιλόξενη εφημερίδα μας, προκειμένου να
απαθανατιστούν για τις επόμενες γενιές. Άλλωστε πλησιάζει και
το τέλος της χρονιάς και μαζί φθάνει και η προθεσμία πληρω-
μής των ετήσιων τελών κυκλοφορίας αναλογικά με τα «άλογα»,
που σχεδόν όλοι κρύβουμε μέσα στα οχήματά μας. 

Αφορμή για να καθήσω τώρα να γράψω αυτό το άρθρο απο-
τέλεσε η σημερινή γνωριμία μου με τον Κίτσο και την Μόσχα. Ο
Κίτσος, ετών 20, δεν είναι Σιφνιός αλλά μέτοικος από την
Φολέγανδρο. Αντίθετα, η Μόσχα, που έχει τα μισά του χρόνια,
είναι «βέρα» Σιφνιά. Κάτοικοι και οι δύο της περιοχής
Συμπόπουλα Εξαμπέλων.  Έτσι τουλάχιστον μου συστήθηκαν
μέσα από τα αφεντικά τους, Σωκράτη και Νικηφόρο.
Φαντάζομαι πως οι ίδιοι δεν τα θεωρούν ως υποζύγια αλλά ως
απαραίτητα και αγαπητά μέλη της οικογένειας. Μού έκανε εντύ-
πωση πως, αν και «της δουλειάς», και οι δύο αγνοούν την
ύπαρξη του ιστορικού Μητρώου Υποζυγίων και έτσι αφιερώνω
σε αυτούς το άρθρο μου.

Η σημασία των υποζυγίων στην καθημερινότητα και την οικο-
νομική ζωή του νησιού δεν νομίζω πως χρειάζεται ιδιαίτερες
συστάσεις, κυρίως για την εποχή που αυτοκινούμενα τροχοφό-
ρα δεν υπήρχαν διαθέσιμα. Από τις μετακινήσεις άσημων γυναι-
κόπαιδων, όπως η μητέρα μου κι εγώ στην φωτογραφία του
οικογενειακού αρχείου «καβάλα» στον Ψαρρή το μακρινό 1959.
Έως την άνοδο του Βασιλικού ζεύγους Παύλου και Φρειδερίκης
από τις Καμάρες το 1947 (φωτογραφία από το ηγουμενείο της
Παναγιάς του Βουνού) και την αντίστοιχη των Όθωνα και
Αμαλίας το 1852 (για τους οποίους δεν υπάρχουν γνωστά
φωτογραφικά τεκμήρια). Ανέκαθεν τα υποζύγια εξυπηρετούσαν
καταστάσεις «μεταφορικού ισοδύναμου» με τιμή και ενίοτε δόξα.

Ενώ βέβαια η συνεισφορά τους στην αγροτική ζωή ήταν
καθαρά θέμα επιβίωσης για τον τοπικό πληθυσμό με την συμ-
μετοχή τους στο όργωμα, το αλώνισμα, το άλεσμα και το λιοτρί-
βι, στη μεταφορά τροφών, οικοδομικών υλικών και χωμάτων για

πηλό, ξυλείας και ενίοτε νερού. Εκεί βέβαια που αποδείχθηκαν
πολύτιμα ήταν στην μεταφορά ειδών αγγειοπλαστικής, την
εποχή που όλο το νησί ήταν ένα απέραντο τσικαλαριό. Στον
βαθμό που να επηρεάσουν όχι μόνο την τοπική αρχιτεκτονική
με τις φαλτσογωνιές στα στενά σοκάκια αλλά και την τοπική
παράδοση με παροιμίες σαν αυτήν: «όλος ο κόσμος φοβάται
τον Θεό και ο σιφνιός τον τοίχο» για τον εξορκισμό της
απροσδόκητης ζημιάς. 

Όταν βέβαια τα πράγματα γινόντουσαν δύσκολα για την
πατρίδα σε καιρούς πολεμικής σύρραξης, τα υποζύγια θα ανα-
λάμβαναν πλέον και πατριωτικά καθήκοντα. Οι εικόνες από την
εποποιΐα της χιονισμένης Πίνδου του 1940 συνοδεύουν όλες τις
μεταπολεμικές γενιές. Ίσως κάποια από αυτά να είχαν Σιφνέϊκια
ανατροφή. Αυτή την σκοπιμότητα επίταξης εν καιρώ πολέμου
εξυπηρετούσαν τα κατά τόπους «Μητρώα Υποζυγίων», πέραν
βέβαια από την εισπρακτική φορολόγησή τους μέσω χαρτοσή-
μου, όπως άλλωστε γίνεται και σήμερα με τα τέλη κυκλοφορίας
αυτοκινήτων και μοτοσυκλεττών.

Ας δούμε από κοντά το «Μητρώο Υποζυγίων – Ίππων,
Φορβάδων, Ημιόνων μετά Σαγών ή Σαγμάτων αυτών»,

όπως ήταν ο πλήρης τίτλος του κεντρικά προ-εκτυπωμένου
βιβλίου, 64 διπλών σελίδων-σαλονιού, που η έρευνά μου
συμπτωματικά εντόπισε. Αφορά μόνον την κοινότητα
Απολλωνίας, που περιλαμβάνει Εξάμπελα, Καταβατή, Κάστρο
και Κάτω Πετάλι. Στην αριστερή σελίδα συμπληρώνονται τα
πεδία με τα στοιχεία του ιδιοκτήτη: ονοματεπώνυμο και πατρώ-
νυμο, τόπος διαμονής, αριθμός ίππων/φορβάδων, αριθμός

ημιόνων. Ακολουθούν και
εκτείνονται στην δεξιά σελίδα
τα Διακριτικά των Κτηνών,
ήτοι: γένος, ηλικία και έτος γέν-
νησης, χρώμα, ανάστημα, ιδι-
αίτερα χαρακτηριστικά. Τέλος,
παρατίθενται ο τίτλος κυριότη-
τας, η σαγή και τυχόν παρατη-
ρήσεις, όπως οι αγοραπωλη-
σίες και οι αποβιώσεις. Όλα
αυτά χαρτοσημαίνονται με
κόστος 1 δραχμής την δεκαετία
του 1960.
Η εγγραφή του «ζωντανού»
στο σχετικό Μητρώο είχεκαι
συνέχεια. Με χαρτόσημο άλλης
μιας δραχμής εξεδίδετο μια
βεβαίωση ιδιοκτησίας, κάτι σαν

την σημερινή άδεια κυκλοφορίας των οχημάτων. Άλλωστε έτσι
επιγράφοταν: ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΚΥΡΙΟΤΗΤΑΣ ΚΤΗΝΩΝ Ή
ΟΧΗΜΑΤΩΝ και το οπισθόφυλλο χρησίμευε για την μεταβίβα-
ση, όπου υπήρχε και η αναγραφή του τιμήματος. Πολύτιμο τεκ-
μήριο για τον ιστορικό διότι από αυτά μαθαίνουμε πως, το 1963
στην Σίφνο, ένας αρσενικός ημίονος ηλικίας 5 ετών κόστιζε
6000 δραχμές.

Μια σύντομη και επιφανειακή ανάλυση των πρώτων 93
εγγραφών, που έγιναν μεταπολεμικά (μάλλον το 1958), αναδει-
κνύει έναν συντριπτικό αριθμό ημιόνων, εννενήντα, και μόνον
τρεις ίππους/φορβάδες. Το ανάστημα των μουλαριών είναι κατά
μέσο όρο περίπου 127cm, με κοντύτερο αυτό ιδιοκτησίας Ιω.
Εμ. Διαμαντή από το Κ. Πετάλι με ύψος μόλις 113cm. Αντίθετα
το πιο σωματώδες είναι αυτό του Ιω. Ν. Κόμη από την
Καταβατή με ύψος 137cm, που ξεπερνάει και αυτό των 3
ίππων (γύρω στα 133cm). Αυτό που εντυπωσιάζει είναι η ευρη-
ματικότητα και το εύρος στην περιγραφή των αποχρώσεων.
Εκτός από τα συνηθισμένα: ερυθρό, καφέ/ανοικτό, λευκό,
μαύρο, καστανό (και οι συνδυασμοί τους), υπάρχουν επίσης και
τα απολαυστικά: το ψαρόν ή ψαρί, το λιβανό ή λιβανί, το φαιο-
μέναλον (sic), το ερυθρόφαιον, το λευκόψαρον και το ψαρόλευ-
κον, το φαιόψαρον, το σιδηρόψαρον, το καστανόχρουν, το
ορφνομέλαν, το στακτόχρουν, το ορφνόν, το στακτόμαυρο, το
χαϊνό(;), ο ανθιλής(;) και ο «αμφιθαλής». Αργότερα προστέθη-
καν και το βυσσινί και το μελισσί. Αναζητώ επειγόντως το
κατάλληλο λεξικό για μια πρώτη μετάφραση προτού προσεγγί-
σω τους χρωματισμούς σε κλίμακα pantone ! Τέλος, οι ηλικίες
κυμαίνονται από 2 ετών το νεαρότερο μουλάρι (του Ιω. Γ.
Σταυριανού από την Καταβατή) έως 27 ετών το γηραιότερο (του
Ιω. Τιμ. Βολάνη, πάλι από την Καταβατή), ενώ τα άλογα (ίπποι)
είναι σαφώς νεώτερα μεταξύ 3 και 10 ετών. Περιέργως, τα γένη
των ημιόνων ισομοιράζονται σε 45 αρσενικά και 45 θηλυκά, ενώ
και τα τρία άλογα είναι αρσενικά.

Λόγω περιορισμένου χώρου δεν θα επεκταθώ παρά μόνον
περιεκτικά στα ευρήματα των απογραφών που ακολουθούν
κάθε δύο χρόνια. Σε αυτή του 1960, οι 95 εγγραφές κτηνών
περιλαμβάνουν 5 ίππους και τα υπόλοιπα είναι ημίονοι. Εδώ
συμπληρώνεται και το πεδίο «Σαγή» και γίνεται μιά επιπλέον
επιλογή «Κατάλληλο/Ακατάλληλο», χωρίς να είναι σαφές το κρι-
τήριο κατάταξης, εκτός από τα προφανή
«Ελαττωματικά/Κουτσά». Οριακά διαφορετικά είναι τα ευρήματα
της απογραφής του 1962. Η απογραφή του 1964 όμως είναι
σαφώς μειωμένη, μάλλον λόγω θανάτων και όχι πωλήσεων
εκτός Σίφνου, με μόνον 70 «ζωντανά», από τα οποία ένας
μόνον ίππος, αυτός του Στ. Κ. Κάραβου από τα Εξάμπελα,
αρσενικός, κόκκινος, ηλικίας 9 ετών και ύψους 136cm. Σαφής
μείωση του πληθυσμού κατά 25%. Ο απογραφέας του 1966
βρίσκει δύο ίππους (ο ένας μάλιστα ιδιοκτησίας της Ι.Μ.
Βρύσης) και 68 ημιόνους. Η τελευταία απογραφή που εμφανίζε-

ται στο συγκεκριμένο βιβλίο είναι αυτή του 1968 με 5 ίππους σε
σύνολο 71 ζώων. Υπάρχει και μια παράπλευρη χειρόγραφη
καθαρογραμμένη λίστα του 1968 με όμοια διάταξη, που εμφανί-
ζει μόνον 67 «ζωντανά», από τα οποία οι ίπποι είναι τέσσερις,
συνεπώς αγνοείται η τύχη ενός ίππου και 3 μουλαριών.

Η έρευνα θα καταλήξει με μια ενδιαφέρουσα, τελείως διαφο-
ρετική, χειρόγραφη κατάσταση σε 3 λιτά φύλλα, που δεν φέρει
κάποια χρονολογία. Μετά από αρκετή συγκριτική μελέτη και
αντιπαραβολή των εγγραφών θα προσδιορισθεί πως είναι του
έτους 1960. Εξηγεί όμως και επιβεβαιώνει πλέον την υπολαν-
θάνουσα σκοπιμότητα των ανά διετία απογραφών. Επιγράφεται
ως ΠΙΝΑΞ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΩΣ των ΕΠΙΤΑΞΙΜΩΝ ΚΤΗΝΩΝ
(αρθ. Κώδικα 148, υπόδ. 10) του Κέντρου Ταξινομήσεως σε
επίπεδο Στρατιωτικής Περιφέρειας Μεραρχίας για την Κοινότητα
Απολλωνίας Κυκλάδων. Περιλαμβάνει 47 ημιόνους, που φαίνε-
ται πως έχουν επιλεγεί μαζί με την σαμαροσαγή τους για επίτα-
ξη σε περίοδο πολεμικής ανάγκης και κανέναν ίππο, ούτε βόδι,
ούτε βούβαλο (επίσης επιτάξιμα). Από τα μουλάρια αυτά, ένα
σημειώνεται ως «ακατάλληλο», ένα ως «πρόσκαιρα εξαιρέσιμο»
και 8 «κουτσά». Αυτός ο τελικός αριθμός των 37 μουλαριών θα
ήταν και η μέγιστη αναγκαστική συνεισφορά της κοινότητας
Απολλωνίας Σίφνου σε περίοδο κινδύνου το 1960.

Αν κρίνουμε από την μη συνέχιση τήρησης του Μητρώου
Υποζυγίων κατά την δεκαετία του 1970, μπορούμε να υποθέ-
σουμε πως οι στρατιωτικές ανάγκες σε ημιόνους βαθμιαία ατό-
νισαν. Ήδη από την 10ετία του 1950, ο έφεδρος ανθυπολοχα-

γός Νικόλαος Λεμπέσης, ο γυιός του Σβίγγου από τον
ΆηΛούκα, θα ξεκινούσε μεν την βασική εκπαίδευσή του ως
ημιονηγός και έφιππος υπαξιωματικός αλλά σύντομα θα περ-
νούσε στις μηχανοκίνητες πλέον μονάδες του Σώματος
Εφοδιασμού Μεταφορών (ΣΕΜ) του Ελληνικού Στρατού. Παρ’
όλ΄ αυτά, μαθαίνω από έγκυρη πηγή πως αρκετά αργότερα,
στην επιστράτευση του 1974 για το Κυπριακό, οι ειδικότητες
των «μουλαράδων» εκλήθησαν υπό τα όπλα, τουλάχιστον στην
Κρήτη. Είναι επίσης απαραίτητο να σημειώσουμε πως οι όνοι,
τα συμπαθή όσο και πολύτιμα γαϊδουράκια της καθημερινότη-
τας, δεν μοιάζει να έχουν την ίδια χρησιμότητα για τον Ελληνικό
Στρατό και έτσι δεν καταγράφονται.

Θα περίμενε κανείς πως τον 21ο αιώνα της μηχανοκίνητης
τεχνολογίας με τις μηχανές μοτο-κρος να οργώνουν τα

μονοπάτια της Σίφνου, τις τετραξονικές ή τις 18τροχες νταλίκες
και τις μπετονιέρες να συναγωνίζονται στο βεβαρημένο οδικό
δίκτυο του νησιού και την ευκολία της οδικής πρόσβασης σχε-
δόν μπροστά σε κάθε πόρτα σπιτιού, η σημερινή κατάσταση θα
ήταν συντριπτική για την διατήρηση των τετράποδων βοηθών
των Σιφνιών. Πληροφορούμαι πως περιέργως δεν υπάρχει
πλέον κάποιο κρατικό μητρώο όπου να είναι υποχρεωτικώς
εγγεγραμμένα, αλλά δεν το έψαξα περαιτέρω. Έτσι, ρώτησα το
τί γίνεται σήμερα στο νησί. Ενώ φαινομενικά η απάντηση που
πήρα υπέκρυπτε μια απογοήτευση, εν τούτοις τα νούμερα σε
σύγκριση με το προ 60 ετών Μητρώο Υποζυγίων δεν είναι
καταθλιπτικά. Σε μιαν άτυπη εκτίμηση, υπολογίζεται πως εν έτει
2024 στην Σίφνο συνολικά διαβιούν περίπου 40 μουλάρια, 30
άλογα και 50 γαϊδούρια. Ελλείψει ιστορικών πληροφοριών για
την κοινότητα Αρτεμώνα, τα στοιχεία δεν είναι άμεσα συγκρί-
σιμα. Μπορώ όμως να υπολογίσω μια μείωση της τάξης
του 70% για τους ημιόνους. Η ραγδαία αύξηση των ίππων
περιλαμβάνει και μια ελπιδοφόρα διαφορετική lifestyle

χρήση τους για τουριστικούς λόγους. Σε τελική ανάλυση,
όχι και τόσο άσκημα σε πείσμα των καιρών, όμως μάλλον
η τάση δυστυχώς είναι η αναμενόμενη. 

Εγώ πάντως να σημειώσω πως χωρίς την βοήθεια του
Κίτσου και της Μόσχας, που φρόντισαν για την μεταφορά των
υλικών, η ανακατασκευή του πατρογονικού μου «καραβοκύρι-
κου» σπιτιού των Ρωμάνων, στην κορυφή του Κάστρου δίπλα
στην Αγία Ελεούσα, δύσκολα θα ήταν εφικτή. Άξιος ο μισθός
τους και τιμημένος με τον ιδρώτα τους ο σανός. 

Σίφνος, Δεκέμβριος 2024

Ψαρρής,
Μονοπάτι

Χρυσοπηγής, 
1959

Β. Παύλος - Φρειδερίκη. Είσοδος Απολλωνίας . 1947


